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Batavia. — Huberman Bronislav teljesen fel­
gyógyult a repülőszcreucsetlcnségiicl szenvedett 
sérüléséből és visszaindult Európába. Első kon- 
certjét Milanóban fogja tartani.

Varsó. — Olyzarkaban (Wolhynia) meghalt 116 
éves korában diáim Leib Czysz, ottani zsidóem­
ber. Élete utolsó napjáig friss egészségnek örven­
dett és a nemrég lezajlott ottani hitközségi válasz­
táson is résztvett.

Páris. _ A Jewish Colonisation Association
(ICA) egy La Paz-ban nemrég megtartott, mezőgaz­
dasági kiállításon (Argentína) több első dijat nyert, 
Senor Morrogh Bemard képviselő gartulált az ICA 
vezetőségének, amiért az ,.Avigdor német zsidók 
által létesített farm oly szépen szerepel. Megnyer­
ték többek között a La Paz váorsának első dijat 
is, amelyet Elitre Rios tartomány legjobb mező­
gazdái részére létesítettek.

Genf. — A palesztinai ügyeket intéző mandú- 
tumbizottság legközelebb; ülését 1938 júliusában 
fogja megtartani Genf ben. — A nemzetközi mun­
kaügyi hivatal a kolonizációs vándorlások techni­
kai és financiális kihatásaira vonatkozólag nem­
zetközi értekezletet fog egybehívni 1938 február 
28-ára.

London. — Marv királynő Airlie grófnő tár­
saságában meglátogatta a Woburn-llouse-ban levő 
zsidó múzeumot. A királynő, aki egy órát töltött 
a múzeumban, különösen a művészi hímzések iránt 
érdeklődött, amelyek a Tóratakarókon _ voltak. A 
múzeumból való távozásakor lelkes óvációban ré­
szesítették a királynőt.

Nero-York. — 25.000 tagot számláló tanitvszö- 
vetség Swietoslavskv lengyel közoktatásügyi mi­
niszterhez emlékiratot nyújtott át, amelyben tilta­
kozik a lengyel iskolákban bevezetni szándékolt 
gettópad rendszer ellen.

üanzig. — Anélkül, hogy a danzigi parlament 
hivatalosan elfogadta volna a nürnbergi törvé­
nyeket, azok máris életbe léptek a szabadállam 
igazságszolgáltatásában és közéletében. A danzigi 
bíróság legutóbb felelősségre vont egy zsidó keres­
kedőt, mert fiatal árja leányt alkalmazott vállala­
tában. A nürnbergi törvények értelmében a bíró­
ság hathóuapi el zására Ítélte a zsidó kereskedőt. 
Ez volt az első per a danzigi törvényszéken, ame­
lyet a német faji törvény alapján folytattak le.

Kaunas. — A litván hadsereg tradicionális 
emléknapján Smetonas államelnök Brekman zsidó 
főhadnagyot kapitánnyá nevezte ki. Goldberg 
Ganionskv és Krasowsky zsidó hadnagyokat fő 
hadnaggyá. Snieg katonai rabbi is külön kitünte­
tést kapott.

Wien. — A müncheni ..Dér ewigc Judo” akció 
ellenhatásaképen a Harand-mozgalom által kiadott 
bélyegeknek nagy sikere van Amerikában is. Egy 
nagy amerikai lapkonzern ezer amerikai lapban 
közölte le az Ehrlich-bélyeg kliséjét, meg az Al­
bert Ballin-bélyeg másolatát. Siegfried Marcus-ét, 
aki osztrák zsidó volt és az automobil első terve 
tőle származik. A második széria első bélyege a 
Restalozzi-é. akinek mondása is a bélyegen van; 
„Mi nem azt aakrjuk, hogy az ember elállamosi- 
tódjék, hanem hogy az állam emberies legyen!”

Jeruzsálem. — A „Keren Hajisuv” központja a 
„Machanel Jiszorel” kolónia újjáépítésén fáradozik. 
30 családot akarnak telepíteni. Körülbelül 12.000 
fontra van szükség, amibe beleszámítják ugyan az 
eddigi invesztációkat. Az Aguda központja az is- 
niert Sámuel alapítvánvliól kapott 400u fontot az­
zal a kikötéssel, hogy ők maguk is felhoznak -4000 
fontot. Londonban rövidesen világkonferenciát tar­
tanai. a vallásos zsidó újságírók. Schachnovitz 
szerkesztő elnökletével. A konferencia célja a val­
lásos zsidó sajtó erősítése, valamint kontaktust te­
remteni a . vallásos érzelmű zsidó újságírók között. 
— A „Felestin" aarb újság közli, hogy Waucliope 
főkormányzó számos memorandumot juttatott el 
Londonba, amely a felosztási tervvel kapcsolatos. 
Ezek egyikében azt ajánlják, hogy Gnlilca egy ré­
szét, amelyet a zsidó államnak Ítélt a Poci-terv, az 
arab államnak jusson. Az angol kormány továbbí­
totta a memorandumokat az uj palesztinai bizott­
ságnak.

Varsó. — Dr. E. Sommcrstcin sejinképviselő, 
a zsidó parlamenti klub elnöke, interpellációt nyúj­
tott be a sejmben, amelyben tiltakozik a „középkori 
sárga foltnak gettópadok formájában történt beve­
zetése” ellen. A képviselő interpellációjában rámu­
tat arra, hogy ez az intézkedés a lengyel hatóságok 
meghátrálása volt az ország atlarchisz1 hús mei 
előtt, Ezzel az intézkedéssel nem értők el azt a 
rejtett célt, hogy a gettópadok Ilevezetése helyre 
fogja állítani a nyugalmat és rendet a főiskolákon.

- DR RACHEL KLOMPUS ARDEALBAN.
Ardeal zsidóságának régi ismerőse, a WIZO világ- 
szervezet palesztinai exekutivéjónak tagja, európai 
országok ismert KH-delegátusa érkezik a közeli 
napokban körünkbe, az uj KH-kampány lefolyta­
tása céljából. A Keren Hajjeszód jernzsálemi direk­
tóriuma egyik legkiválóbb delegátusát, dr Rachel 
Klompus asszonyt delegálta az 5698-as munka- 
évnek 5 hónapjára Ardeatba, hogy hirt adjon arról 
a grandiózus és meg nem rendülő munkáról, 
amely a zsidó országépités érdekében Erec Jiszra- 
elben folyik. Az augusztusban megtartott zürichi 
cionista világkongresszus cs a Jewish Agcney 
Council-gyülés az eddigi teljesítmények megduplá­
zására hivta fel a világ zsidóságát. Dr Rachel 
Klompus Ardealba érkezésével megindul a Keren 
Hajjeszód ezé-vi akciója, amelynek célja: megdup­
lázni az elmúlt éo bevételeit. Az az erő, az a ki­
tartás és az az egyéniség, amely dr Rachel Klom- 
pusból kisugárzik, hinni engedi, hogy ez a célki­
tűzés meg fogja hozni a teljes eredményt. Világ­
szerte nevéhez fűződik a WIZO szervezet megala­
kítása. *

— 60 ÉVES ORTH. NAGYKERESKE­
DŐ keres hozzáillő gyeremktelen özvegy­
asszonyt, esetleg 45—55 éves korig férjezet­
ten nőt. Hozomány megkivántatik. Cim: 
Schwartz Dezső Senta Kralja Aleks ul. 12. 
Jugoslavia.

- Cl TANUK A ÜNNEPÉLY ÉS PAPI JUBI­
LEUM PANCOTÁN. November hó 28-án, vasárnap 
délután 5 órakor a pancotni zsidóság fényes Cha- 
nnka-ünnepélvt rendezett. Berkooits Iván gimná­
ziumi tanuló szép ima kíséretében gyújtotta meg a 
szokásos Chanuka gyertyát. Ezután Sonnenscliein 
Éliás kerületi főrabbi ünnepi beszédben méltatta a 
Chanuka jelentőségét. A főrabbi szónoklata után a 
következő gyermekek szép szavalatokkal emelték 
az ünnepély fényét: Gerő Vera, Ricsz Kató, Haász 
Tibi, Neumann Géza. Sonnenschein öcsi és Mátyás 
Vili. A szépen sikerült •'' hamuka ünnepélyt Gál Ist­
ván előadása zárta be. Az ünnepély tulajdonképeni 
fénypontja esfél 9 órakor egy díszközgyűléssel 
kezdődött, amelyen Herzka Ármin hitközségi elnök 
üdvözölte a 25 éves papi működését ünneplő főrab. 
bit. Utána Srhustcr Tamás római katholikus plébá­
nos, Szilágyi Sándor református lelkész, Szoljár 
Pál evangélikus egyházgondnok, Haász Miksa a si- 
rini fiókhitközség nevében üdvözölte a jubilánst. 
Sonnenscliein Éliás főrabbi lelkeket megindító be­
szédben válaszolt és megköszönte a lelkes ünnep­
lést és az irányában tanúsított ragaszkodást. Vé­
gül dr Werner Miklós alelnök a főrabbi érdemeit és 
emberi jótulajdonságait méltató beszéd keretében 
zárta le a díszközgyűlést. Ezután a nagy számban 
összegyűlt közönséget a hitközség vacsorával ven-

| dégelte meg. A háziasszonyi tisztséget nagy körül­
tekintéssel Márton Sándorné és Rosenblan Árminná 
látták el. Segítségükre voltak még Riesz Sámuelné 
é-" Sonnenschein Éliásné. Az első pohárköszöntőt 
Őfelségére és a királyi házra Hertzka Ármin el­
nök mondotta. Az asztalnál felszólaltak még: 
dr Rosti Rezső ügyvéd, Irányi Mór temnlomgond- 
nok, Mátyás siriai kántor és Schmaríz Etilénnel se­
bisi hitközségi elnök. Az ünnepély sikeréhez nagy­
im n hozzájárultak Gerő Jenő igazgató és Weisz La­
jos és a melléjük beválasztott vigalmi bizottsági 
tagok.
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München. — A birodalmi igazságiigymtirisztor 
rendelkezése értelmében az igazságügyi/hntpságok- 
nál eljáró zsidók nem köszönhetnek a ‘j,német' kö­
szöntéssel .
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ÉRTHETETLEN...
llilsorsosok ülnek együtt és diskurálnak.
Azt mondja az egyik:
— Valamit nem értek. Ha a jó Isten már terem­

tett két testűért, egy jót és egy gonoszát, miért 
engedte meg, hogy a jó Ábel haljon meg és nem a 
gonosz Kain?

A többiek helyeslőén bólogattak, mire megszó­
lalt a második:

— Valamit én se értek. Ha igaz az, hogy Izrael 
az Isién kiválasztott népe, akkor miért a zsidók­
nak kelleit elmenekülni Egyipiomból és miért nem 
az egyiptomiaknak?

Erre megszólal a harmadik:
— Én se értek valamit.
— Na, mit?
— Ha Anglia egy olyan országot adott 

dóknak, amely nem is az övé, hát akkor 
nem adta inkább Svájcot?
ELRETTENTŐ PÉLDA

A hirtelen meggazdagodott Hájemet sarkalja a 
felesége, hogy szerezze meg a kormány főtanácsos­
ságot.

— Nem tehetem — mondja. — Én az alkalma- 
zoltaimnak mindig az egyszerűséget és a puritán­
ságot prédikálom, nem szolgálhatok most ilyen pél­
dánál nekik.

— Nu, te még sohasem hallollál elrettentő 
példáról?
NEM KIVÁNCSI...

Reb Sitiidé kiküldte a fiát üzleti tanulmány­
úira Londonba. A fiú szörnyű nagy képpel jön 
haza. mindent lekritizál, nagy tervekkel all elő és 
mindenáron azt kívánja az apjától, hogy adja át 
neki az üzlet vezetését egy időre, majd ő megmu­
tat ja. ..

— Nézd fiam, — mondja Smüle — hogy én 
egy nagy szamár vagyok, mert kiküldtelek Lon­
donba, azt már tudom. Ez belekerüli nekem ötezer 
pengőmbe. Most miért kívánod tőlem, hogy megint 
egy csomó pénzt dobjak ki, hogy megtud jani, te 
mekkora szamár vagy?
MIVEL VT AZOTT?...

— Mivel utazott el Halifax Hitlertől?...
— Vonattal...

LENGYEL SÓHAJ...
A chanuka parancsa, hogy az ablakba kell ál­

lítani a mécseseket. Most, hogy a huligánok betörik 
az ablakokat, a „csodá' magasabbra lángol.
ELÖBIi MI VOLT?

Ifibben vitatkoznak azon, hogy a világ terem- 
lése után kiknek volt a legfontosabb szerepük. Az 
egyik építész azt mondja, hogy legelőször kellet­
lek lakóházak s igy a legfontosabb szerepe az el­
tesznek volt. Beleszól a sebész és azt mondja, hogy 
legfontosabb az ő szerepe volt, mert hiszen Évát 
tudvalevőleg Adóm oldalbordájából operállak ki. 
Közbeszól a politikus, hogy legfontosabb szerepe 
neki volt a világ teremtése idején, mert hiszen a 
Szentirásban is enne an:

— Előbb volt a káosz ...
KÍVÁNSÁGOK

A hitközségi elnöknél ünnepi vacsora van, ame­
lyen megjelenik a hitközség sok előkelő vezetője is.

Egyszercsak kopognak az ajtón és egy rongyos 
vándorló bocher kér bebocsátlátást. Behívják, leül­
tetik az asztalhoz és vacsorát tálalnak neki is. Kap 
levest, finom liba pecsenyét és nagyon jó sütemé­
nyeket.

A vacsora vége felé igen emelkedett a hangu­
lat, téma témát követ, végül is arról beszélgetnek, 
kinek mi a vágya, mit szeretne?

Az egyik azt mondja, hogy ő király szeretne 
lenni. A másik azt mondja, hogy ő a világ legha­
talmasabb embere szeretne lenni. A harmadik azt 
mondja, hogy ő a világ minden gazdagságát sze­
retné.

Mikor már mindenki elmondta, mit szeretne, 
megkérdezik a bochertől is, hogy hát milyen t*á- 
gyai vannak neki?

— Én, — mondja a bocher — szeretnék a vi­
lág leghatalmasabb és leggazdagabb királya lenni. 
Aztán azt szeretném, ha elvennék tőlem a királysá­
got, a halaimat, a vagyont, és utolsó száz lejjel a 
zsebemben ebben a rossz ruhában kellene menekül­
nöm végig a i Húgon és rongyosan, éhesen beko­
pognék egy zsidó házba, ahol leültetnének az asz­
talhoz és adnának nekem jó levest, finom libahúst 
és nagyszerű süteményeket.

— De bocher, — szólt erre a házigazda — hi­
szen ez a vagyad már teljesült is.

— Teljesült? — tárta szét a bocher csodálkozva 
a karjait — hol van a száz lej?
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Az urnák előtt?
R „Népünk" számára irta: 5®8* SFÉSda©®" iéES^I 

a Zsidó Párt erdélyi és bánáti tartományi szervezetének elnöke

Mindössze két nap választja el Románia 
zsidó polgárait az ünnepélyes pillanattól, 
amikor az urnák előtt hitet kelt tennie poli­
tikai meggyőződéséről.

A romániai Zsidó Párt, mely minden zsi- 
dólakta megyében letette a listát, bizalom­
mal fordul minden zsidó választóhoz azzal a 
kérelemmel, hogy szavazatát adja le az ön­
álló listára.

Az eltelt négy évben keserűen tapasz­
taltuk, mennyire hiányoztak az országházá­
ból a zsidóság igazi képviselői.

Dr FISCHER JÓZSEF

A zsidóság ellen a parlament tribünjé­
ről és a sajtóban terjesztett rágalmak cáfo­
lat és visszautasítás nélkül hangzottak el. 
Nem akadt egyetlen képviselő, — sem ro­
mán, sem zsidó — aki bár egyetlenegyszer is 
felemelte volna tiltakozó szavát a népünk 
ellen felhozott hamis vádakkal szemben, A 
kipellengérezett zsidó nép védtelenül kellett 
tűrje a feléje szórt hazugságok tömegét, me­
lyekkel mind jobban és jobban megmérgez­
ték a közhangulatot. Ennek az áldatlan ál­
lapotnak tudható be, hogy az ellenünk han­
goztatott vádaskodások hitelre taltáltak a ro­
mán nép lelkében, mely igy lassanként hajla­
mossá lett a létünkre törő szélsőséges jobb­
oldali pártok elveinek befogadására és ter­
jesztésére.

A román közvélemény felvilágosításá­
nak legalkalmasabb eszköze a parlamenti 
szószék, melyről képviselőink bátran fogják 
hirdetni a zsidó nép igazát és az élethez 
való jogát.

Az címűit négy esztendő alatt a parla­
mentben senki sem őrködött a zsidóság jo­
gai felett. Ennek is keservesen megadtuk az 
órát. Mindaz, amit a zsidó parlamenti klub

nehéz küzdelmek árán kivívott a zsidó kö­
zösség javára, veszendőbe ment.

Nagy nehézségek órán kiküzdötték a 
Zsidó Párt volt képviselői, hogy a hitközsé­
gekben mellőzzék az interímár bizottságok 
rendszeréi, tartsák tiszteletben az autonó­
miát: ma mind több és több ama hitközsé­
gek száma, melyeket politikai érdekből ki­
nevezett interímár bizottságok vezetnek. 
Számos helyen a kcomlás jelei mutatkoznak 
hitközségeinkben, különböző címek alatt 
működő apró csoportok cnállósiíásí törek­
vésekkel veszélyeztetik a hitközségek egy­
seget és intézményeit.

Kiharcoltuk, hogy hitközségeink — mint 
a többi felekezetek — szintén segélyben ré­
szesüljenek. Ha nem is kaptuk meg a szám­
arányunknak megfelelő segélyt, de kis mér­
tékben mégis támogathattuk a kapott ösz- 
szegekből vallási intézményeinket. Ma úgy­
szólván semmit sem kapnak hitközségeink 
és ami a legszomorubb, a parlamentbe más 
pártok listáján beválasztott egyetlen zsidó 
képviselőnek sem volt szava ez ellen a jog­
fosztás ellen.

Ugyanez a helyzet az iskolai segélyek 
terén.

A Zsidó Párt képviselőinek sikerült de­
ficites költségvetések dacára kieszközölni a 
zsidó hitközségi iskolák segélyezését. Ma 
költségvetési többlete van az országnak, de 
a zsidó iskoláknak, amelyek pedig az álla­
mi iskolák helyett teljesítik az oktatás fel­
adatát és igy jelentékeny összegeket takarí­
tanak meg a közoktatási büdzsének, egy 
báni támogatás sem jutott. Igaz, nem is kér­
tek ilyesmit a legutóbbi parlamentben szere­
pelt úgynevezett zsidó képviselők. Hogyis 
juthatott volna nekik eszükbe ilyesmi? De 
ha nem jutott eszükbe a zsidó képviselők­
nek, miért gondoljon rá a kormány, melynek 
érthetően az a legfőbb gondja, hogyan taka­
rítson meg valamit az állami költségvetés­
ben?

Saínálatos tények ezek. de megcáfolha- 
tatlrnul igazak.

De még ennél is fájdalmasabb az, ami a 
zsidó gyermekek szombati íráskényszere te­
kintetében történt, A zsidó parlamenti klub 
engem bízott meg annak idején ennek a kér­
désnek elintézésével. Céltudatos, hosszú ideig 
tartó munkával és a Központi Orfh. Iroda, 
valamint a nyugati szertartásit hitközségek 
központjának értékes támogatásával sikerült 
kieszközölnöm a rendeletét, mely megenge­
di, hogy az állami középiskolákba iáró ta­
nulók a szombati írás és rajz alól felmentést 
kaphassanak. Parlamenti tevékenységemnek 
egyik legértékesebb eredménye volt ez. És 
mi történt a rendelettel az utolsó négy cv 
alatt? Hatályon kívül helyezték, mintha só­
ba nem is létezett volna - ÍTalálvcn kivid le­
hetett helyezni anélkül, hogy csak egyetlen­

egyszer is szót emelt volna valamelyik kép­
viselő ez égbekiáltó igazságtalanság miatt,

íme, csak néhány példa a sok közül, 
melyek világánál minden gondolkodó ember 
előtt nyilvánvalóvá válik, hogy a zsidóság­
nak életérdeke, hogy képviselői a parla­
mentbe jussanak és ott mint a nép szószólói 
teljesíthessék kötelességüket.

Hogy ezt elérhessük, minden zsidó vá­
lasztó szavazatára szükség van!

Az egyetlen erkölcsi rlao, amelyre a 
zsidó képviselő tárna szkodba tik a parlament­
ben, a zsidó tömegek bizalma. A zsidó kép­
viselőnek nem mint egy néptöredék, hanem 
mint az egész zsidó nép szószólójának kell 
bejutnia az ország házába. Cseh így lesz ere­
je ellentállaní azoknak a rohamoknak, ame­
lyeket a zsidó jogok összesége ellen intéz­
nek naponta ellenségeink. Csak így álfo-t 
őrt az ezer oldalról veszélyeztetett zsidó 
egzisztenciák mellett.

Ezért egyetlen zsidó szavazatnak sem 
szabad máshova esnie, mint a zsidó listára.

Szervezkedjünk meg te^át a küszöbön 
álló választásokra. Hasson át minden zsidót 
az a tudat, hogy az ö egyetlen szavazatától 
fj'gg a zsidó lista sorsa. És nemcsak a zsidó 
listáé, hanem népének sorsa is.

A zsidó lista a zridó nép összefogását 
jelképezi.

Minden öntudatos zsidó tekintse magát 
a zsidó lista hivatott eiőharcosának és a 
szent ügy szolgálatára Istentől rendelt 
„slíacV’-nak. Házról-házra és szájról-szájra 
terjedjen a felhívás:

Asidók, a magatok és gyermekeitek, né­
petek cs vallásotok szent érdekében tegyé­
tek morf kötelességteke! és szavazzatok a 
zsidó listára!

f Szavazza­
tok az ODállúzsiaa 

tisztára?
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A zsidó tömegek országszerte 
felsorakoztak a Zsidó Párt mögé

2 NÉPÜNK

Lapunk legutóbbi számában közöltük, 
hogy Wasserstrom Sándor, lapunk főszer­
kesztője Somes megyében a dési és környék­
beli zsidóság és a Zsidó Párt központjának 
kérésére elvállalta az ottani zsidó lista veze­
tését, hogy ezzel is dokumentálja, mennyire 
eggyéforrott és egységes az erdélyi zsidóság, 
amikor életérdekének védelméről van szó.

A DÉSI FŐRABBI A ZSIDÓ PÁRT 
LISTÁJA MELLETT

December 12-én meglátogatta főszer­
kesztőnk a dési kerületet, amikor is lelkes 
örömmel fogadta az ottani zsidóság a lista 
vezetőjét,Vasárnap délben meglátogatta fő­
szerkesztőnk az országhatáron túl is nagyhi-

WASSERSTROM SÁNDOR 
főszerkesztőnk, a szamosmegyei zsidópárti lista 

vezetője
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rü Paneth M. Jakab dési főrabbit. Több mint. 
másfélórás megbeszélés folyt főszerkesztőnk 
cs a főrabbi között, a romániai zsidóság igen 
fontos problémáiról. Főleg az erdélyi zsidó­
ság exisztenciális életét, hitközségeit, intéz­
ményeit, hitéletét súlyosan érintő rendelke­
zésekről volt szó. A főrabbi szeretetteljes 
támogatásáról biztosította a Zsidó Párt vá­
lasztási akcióját. Egyénileg lehetetlennek 
tartja más lista támogatását, mint a kimon­
dottan zsidó érdekeket szolgáló zsidó képvi­
seletet. Mint a hitközség lelkipásztora nem 
politizál, de erre nines is szükség, hiszen 
minden hítsorsosunknak adva van eminens 
kötelessége, hogy a december 20 'ki válasz­
táson okvetlenül leszavazzon.

Ugyancsak hosszan tárgyalt főszerkesz­
tőnk a nagyhírű főrabbi fiával, Panet Ch 
Baruch-al, aki a dési rabbikollégium elnöke 
és a 150 főből álló talmudísta iskola vezető­
je. Panet C.h. Baruch lelkes odaadó híve a 
népkisebbségi alapon álló Zsidó Pártnak. 
Tárgyalásokat folytatott főszerkesztőnk a 
hitközség vezetőivel is, a hitközség tanács­
termében, ahol a választás technikai előké­
szítését tárgyalták meg.

A dési kerület választási kampányában 
igen erőteljes és hathatós munkát végez a 
lista második helyezettje: dr Lebovits Mór, a 
Zsidó Párt dési vezetője, aki az ottani zsidó­
ság általános bizalmát bírja. Továbbá Sínger 
Zoltán, a Zsidó Nemzeti Szövetség dési el­
nöke, valamint Rosenzweig M. Jehuda, a dé­

si mizrachisták vezetője és Mátyás Adolf, a 
rettegi-reteagi hitközség elnöke.

Jellemző a zsidó tömegek hangulatára, 
hogy a zsinagógákban megyeszerte spontán 
felhívások jelennek meg a Zsidó Párt listája 
mellett. Minden zsidó a népkisebbségi eszme 
harcosának tekinti magát és erkölcsileg kö­
telességének tartja, hogy szavazatával a zsi­
dó jelöltek megválasztásához hozzájáruljon.

Kínosan hat egyébként a választási 
kampány során, hogy a vonatok szerelvé­
nyei Zelea Codreanu választási felhívásaival 
vannak teleragasztva, noha a CFR igazgató­
sága rendeletileg tiltott el helyiségeiben, ko­
csijaiban minden propagandát. Sőt eltiltotta 
ettől alkalmazottait és tisztviselőit is.

' LÁTOGATÁS A MEGYÉBEN
Vasárnap este Öhlbaum József dr-al, aki 

a számosul váriakat képviseli a listán, meg­
kezdték propaganda útjukat Gherlán, amely 
munkából erősen részt kértek Klein Mór 
szamosujvári hitközségi elnök, Juda Dávid, 
Vajda Elek, Deitel Izsák, Salamon Dezső, 
Nascli Béla, Horoviíz L. Hers, Kovács Adolf, 
Kírsch gondnok, Gclberger Mihály, Dr Men- 
del M.

Wasserstrom Sándor főszerkesztőnk 
számos propagandabeszédet tartott, amely­
ben vázolta mindenekelőtt a világ zsidósá­
gának tragikus helyzetét. Az egész világon a 
gyűlölet tengerében küzd a zsidóság e fojto­
gató antiszemita erőszakosságok ellen. A 
lengyel gettókban éppen úgy érzi a halálos 
szorítást, mint a németországi nemzeti szo­
cialista uralom különböző megnyilatkozásai­
ban. De a magyar vagy osztrák zsidóság sem 
mentes a gyiilöletbullámtól, amely mindjob­
ban terjed és tajtékzík Kelet- és Középeu- 
rópában. Hiába biztosította a versaillesi 
szerződés meg a többi béke-edíktumok a 
zsidóság csorbítatlan jogait, hiába a Népszö­
vetség alapokmánya, a legtöbb országban az 
autochton lakosság egyrésze, vagyis azok 
vezetői mindent elkövetnek, hogy a zsidósá­
got az élet minden vonalán üldözzék,

Romániában is számos olyan párt van, 
kezdve a Tótul pentru tara-n, végig Vaida és 
Goga-Cuza programmjain, amelyek legfőbb 
pontja a zsidók „visszaszorítása” minden 
vonalon, ahol „előretörtek”. Ezeknek a pár­
toknak nyomása olyan erős, hogy a zsidósá­
got exisztenciális, kulturális és a népkisebb­
ségi jog minden lehetőségein keresztül el­
nyomni igyekszenek. Ennek az ádáz és min­
den vonalon ellenünk folyó harcnak egyik 
megnyilatkozása volt a Pop Valér-féle kör­
levél is, amely a szabadpályákon is igyek­
szik elnyomni a zsidóság egyedeít, hogy a 
pauperizálódás folyamata minél erőteljesebb 
é1- minél eredményesebb legven. Kínos, ke­
gyetlen. harc ez. amelyben defenzív módon 
küzd a romániai zsidóság csaknem egyroil- 
Hónyi tömege. Voltak az n*óbM években pil­
lanatok. amikor nem volt edveflen fórum 
sem, ahol haPaihatta volna a zsidóság szavát,

Dr most bátran és nyíltan megmondhat­
juk, hogy ezentúl máskép kell lenni. A ro­
mániai zsidóság életérdeke, hogy legyen a 
parlamentben néhány képviselő, akik mint a 
zsidóságnak és a Zsidó Pártnak reprezentán­
sai, ott a szószéken elmondhatják azokat a 
sérelmeket, amelyek a zsidóságot érhetik. 
Legyen a sérelem olyan, amely a zsidó kö­
zösséget éri. Mint például a hitközségi auto­
nómiák sérelme. Vagy az államsegély megvo­
nása, amely bagatellizált összegre zsugoro­
dott össze. Vagy ha a szombati íráskényszer 
ellen kell küzdeni, amely a zsidóság legszen­
tebb vallási törvényét rúgja fel. Ha a zsidó­
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ság csak felét megkapná annak az összeg­
nek, amely államsegélyként őt, mint adózó 
polgárok százezreit megilletné, akkor soha, 
egyetlen hitközségnek sem volna gondja és 
rabbijaink, tanítóink, hitközségi tisztvise­
lőink anyagi boldogulása és léte is biztosítva 
volna.

De ha ezektől eltekintünk és figyeljük 
az antiszemita pártok munkáját, láthatjuk, 
hogy miként szorítják ki minden vonalon a

Dr FISCHER TIVADAR
a Zsidó Párt országos elnöke, v. kamarai képviselő, 
a romániai zsidó közélet kimagasló egyénisége és 

évtizedek óta élharcosa.

dolgozó zsidók ezreit, hogy ne lehessenek 
hasznos tagjai a társadalomnak. Minden ol­
dalon irigység, gyűlölet, kegyetlen elnyomás. 
Mit tudunk mi zsidók ezzel szemben fegy­
verként állítani? Semmi egyebet, mint ösz- 
szefogní és egyesült erővel kivédeni a min­
den oldalról ellenünk zuduló támadásokat. 
Ennek az összefogásnak legerősebb és leg­
nagyobb instrumentuma a Zsidó Párt. Akar­
juk-e mi zsidók, hogy a román törvényhozás 
házában legyen e slUeh cibbur-unk a legkö­
zelebbi négy évben? Legyen szószólónk, aki 
a veszély perceiben ott áll a szirten és mesz- 
szilátó szemmel és messzire hangzó hanggal 
követeli jogainkat és védi eminensen életbe­
vágó érdekeinket? Ha igen, úgy akkor de­
cember 20-án minden egyes romániai zsidó­
nak életbevágó nagy érdeke, hogy a szavazó 
urna elé járuljon és leadja szavazatát a Zsidó 
Pártra.

Wasserstrom Sándor nagyszabású be­
szédének csak kivonatát adtuk. Frenetikus
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J. L. ZIERELSOHN KISENEVÍ FŐRABBI 
a beszarábiai zsidóság legkimagaslóbb egyénisége, 
rabbinikus világnagyság, az Agudasz Jiszroel nigv- 

inn-H -''tvik elnöke, a Zsidó Párt beszarábiai v 
listavezetője

sikert aratott és amint az elnöklő pártelnök 
mondotta: szeretettel üdvözli a zsidóság 
markáns egyéniségét a dési választókerület 
polgárai között, már csak azért is, mert mint 
prononszirozoti vallásos, nü ortodox mentali 
tásu ember, épen megfelel annak az irány­
vonalnak, amelyet a szamosmegyei zsidóság 
képvisel. Mint mizrachista is beírta nevét az 
erdélyi zsidóság történetébe, hiszen a leg- 

(Folytalása a 12-ik oldalon.)
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Kik a leggazdagabbak?
Vegyük csak elő a sok vád közül az 

egyiket. Most hagyjuk azt el, hogy kik a leg- 
proletárabbak? illetőleg kiknek fáj legjob­
ban, hogy vannak proletárok? Az egész an­
tiszemita világ azt mondja: a zsidóknak. Ve­
gyük elő a „másik vádat". Mi vagyunk a 
leggazdagabbak. Bevalljuk, hogy egyiket sem 
tartjuk szégyennek. Sem azt, hogy az embe­
rek níncstelensége nekünk fáj legjobban, 
sem azt, hogy van pénzünk. Csak egy a baj, 
Hogy nem igaz. Most jelent meg egy statisz­
tika, amelyet a newyorki statisztikai hiva­
tal állított össze.

Kik a világ leggazdagabb emberei? Hit­
lertől kezdve a legkisebb epigonig mind­
egyik azt mondja: a zsidók. A newyorki hi­
vatal nem lehet elfogult és mégis mást mond. 
Azt, hogy a tizenegy leggazdagabb ember a 
világon a következő: 1. Mellon örökösök. 2. 
Henry Ford. 3. A haidarabai maharadzsa. 4. 
a burvani maharadzsa. 5. Rockefeller örö­
kösei. 6. Ford fia. 7. W. G. Sinclair ameri­
kai nagyiparos. 8. Wanderbílték. 9. A né­
met M. Flick. 10. A német Thyssen. 11. a 
westminsteri herceg.

Érdekes összeállítás. És tanulságos. A 
tizenegy közül egy sem zsidó. Vájjon mit 
szólnak ehhez a fecsegök, a gyülölködők, a 
rosszindulatuak? A zsidóké a vagyon? Sem 
a maharadzsa, sem Thyssen, sem Ford nem 
zsidó. Sőt, nagyrészük kimondott zsidógyü- 
lölő. Vaijon ezek miért gyűlölnek bennün­
ket? Talán csak nem azért, hogy az a pénz, 
ami a zsidóké, az is az övék legyen?

Ha hinnének nekünk, akkor bebizonyít­
hatnánk, hogy egyetlen nép körében (talán 
Kína kivételével) seholsem olyan nagy a 

■nyomor, mint a keleteurópai zsidóság köré­
ben. Ha erről készülne objektív kimutatás, 
olyan hatamas számok tevődnének össze, 
amelyek messzire túlszárnyalnák a „gaz­
dagság" fogalmát.

A Nobel-dijasokat sem hirdetik folyton 
úgy, hogy bár 16 millió zsidó él a világon, 
mégis a harmadik helyen állunk azon nemze­
tek között, akik ezt a szellemiséget igazoló 
díjat elnyerték.

Vagy ha már statisztikánál tartunk, nem 
feledkezhetünk meg még egyébről. A bűnö­
zések statisztikája. A legkevesebb bűnöző

■ közülünk kerül ki. Nem vádolható a romá­
niai statisztikai hivatal elfogult filoszemitiz- 
mussal és ez állaoitotta meg nemrégiben, 
hogy az itteni zsidóság nem éri el a numerus

í klauzus arányszámot a bűnözők között. E 
téren is kevesen vagyunk. Amire legalább 
olyan büszkék lehetünk, mint arra, hogy mi 
vagyunk a leggazdagabbak. Gyilkos pedig 
alig akad közöttünk.

Nem tagadjuk, ilyen örömeink vannak
■ nekünk. Újra a régi anekdota. Egv gyerme­
ket találnak holtan egy lenivel faluban.

; Nem tudják kilétét. Nyomozzák. Pogromban" 
'gúlát van. Végre idejében kiderül, hogy zsid0 
gyermek hullája. A környék zsidósága me<- 

j könnyebbül, fellélegzik. Hála az égnek, zsidó 
a halott.

Nem vagyunk gazdagok? Hála Istennek.

Fi szigorú Jorga
iiiyi HE umii'HPi—niniiMi rmimni i'' ihwtt irrrniin~i

14 liberális-vaidista-jorgista lista körül 
nagy vihar van Maramuresben. Úgy érezték 
ott a „politikusok”, hogy jó volna egy zsidót 
is felvenni a listára, hátha ezáltal a maramu- 
resi zsidók leszavaznak a liberális listára. 
Reménytelen helyre tették, a lista utolsó he-
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Tudja meg mindenki!
Miért legszebb, legjobb, legolcsóbb, legnagyobb választék szö­
vetekben Oradeán Pcbb tfsch E® s az tf -sí «a h* ma @5 X.

ScSicrg Mü$oií posztógyár Gyártmányau
közvetlen gyártól vásároljuk nagykereskedői árban.

FI Ff11“1 Hi Kiváló szövetkülönlegességek. Közvetlen gyár­
tól Oradeán egyedül kapjuk. „Exclusiv Oradea".

Dorotanitoi-rclníucn *„0.
tek. Elsőnek általunk kiválasztott minták Oradeán egyedül 
részünkre lekötve. „Exclusiv".

IdíiMiiíi iíüiovi posztógyár ^
gyártmányait Oradeán egyedül kapjuk nagykereskedői árban.

/illSffüi PSSZÍSIPr Márkás minőségű szövet- és
posztdgyártmányait egyedül mi kapjuk Oradeán.

lilMTíShlflI gyártmányú kiváló kammgarn és freskó- 
E iiJjfiu! Illlalfbii szövetek Oradeán egyedüli elárusitása.

ÉiüÉÍSíi! SlSiüiS Cisnádiai kiváló minőségű 
kabát- és divatszövet gyártmányait kizárólag mi kapjuk Oradeára.

§Í|ÍÍ iliüíÉlilí Ilii készülnek eredeti angol fo­
nalból a legszebb divatkülönlegességek egész Románia 
részére DE-DE saját márkánkkal.

Hl nagy forgalom folytán mindig uj és divatos árut adunk, szolid 
kiszolgálás mellett. Saját érdeke, hogy szövetszükségletét nálunk

szerezze be.
jr *

lyére, ahonnan nem kerülhet be a parlament­
be. De viszont ,,kompromittálták” ezzel a kor­
mánypárti listát, aminek legjobb bizonyítéka, 
hogy Jorga professzor ur rettentően felhábo­
rodott a jelölés miatt és hogy dokumentálja 
felháborodását, kiadta a parancsot, hogy kü­
lön listával kell induljon a Jorga-párt Mara- 
muresben és azonnal küldött húszezer leit a 
lista letételéhez, mert hiszen a Jorga pártnak 
még keretje sincs ebben a megyében. Egyedül 
Barlea lelkész az, aki a nagy Jorgát képvi­
selte a megyében. De elvégre itt nem arról 
van szó, hogy a Jorga-párt ott győzzön, csak 
a zsidó ellen kell felvonulni és megmutatni a 
világnak, hogy még reménytelen helyre sem 
kerülhet egy zsidó, ha a professzor ur úgy 
akarja.

Nagyon érdekes volna, ha valaki előven­
né Jorga professzor urnák évtizedek óta tar­
tott különböző beszédeit és ezeket szembe­
állítaná egymással. Megtalálná benne mind­
azt, amit a világ demokrata és reakciós poli­
tikusai és szónokai valaha is elmondtak. Volt 
ö már minden. Szélsőjobbtól Vladivoszto- 
kig. Most Maramuresben dokumentálja rá­
tarti konzekvensségét. Mint tudós bizonyára 
nagyszerű ember Jorga, de mint politikusról 
igazán nem azért vagyunk rossz vélemény- 
nyel róla, mert antiszemita vizeken evez, 
hanem mert mint miniszterelnök sem tudta 
úgy vezetni az ügyeket, ahogy kellett volna. 
Ha volna valahol egy politikai vizsgáztató bi­
zottság, a volt miniszterelnök bizonyára meg­
bukott volna már az összes tantárgyakból.

Most ezen a sigheti,,pótvizsgán" sem brillíroz. 
Dacos, mint egy iskolás, de nem aki a katec- 
rán ül, hanem a padsorokban.

Nem ideálunk Nicolae Jorga és igazán 
nem tudjuk, mi a nagyobb kár. Felizgatni a 
nagyszakállu professzor urat, hogy külön lis­
tát kell állítson, vagy pedig maga az is kar. 
hogy egy zsidót jelöltek a liberális vaidista 
listán.

R békéscsabai bccherek
Senkisem tagadhatja, aki ismeri a körül­

ményeket. hogy Magyarországon szeretik a 
zsidókat. Főleg Békéscsabán. És olt is lee- 
joban dr Bordás Árpád rendőr tanácsos. Meg 
is mondjuk mindjárt, hegy honnan merítjük 
ezt az alapos feltevésünket. Mi úgy hittük 
eddig, hogyha sok teher van a zsidók vil­
láin, azt az antiszemiták nem bánják, mert 
akkor kevesebb lesz a zsidók pénze. Dr Bor­
dás főrendőr ur ám azt akarja, hogy a csa­
bai zsidóknak sok pénze legyen. Ezért el­
rendelte, hogy azok a bocherek, akik Ti- 
german főrabbi jesivájába jöttek tanulni, 
azonnal hagyják el a város területét, mert 
könyeradomány kérésükkel terhére vannak 
a zsidóságnak. Ilyen gondos ur ez a békés­
csabai recdőrtanácsos. Fáj neki, fáj érző, 
meleg emberi szívének, hogy ezek a „sem­
mittevő” és majdnem semmit evő fiatalem­
berek rontsák a finom békéscsabai poros 
levegőt. Nem uj dolog ez. Már régen megpro-

V-R*.
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hálták és erre az ottani hitközség kötelezte 
magát arra, hogy menzát állít a bosherek 
számára. De a rendőrtanácsos mégis saj­
nálja az ottani ortbodox zsidók pénzét, El­
hivatta azt a néhány bochert, akik ott ta­
nultak és öt évre kitiltotta őket Békéscsaba 
területéről. Bizonyára íennállanak még a ré­
gi törvények Magyarországon, amelyek ezt 
nem engedik meg. Jól nézne ki a társada­
lom, b.a minden segélyre szoruló diákot ki- 
zsuppcliaína, A legtöbb egyetemi hallgató 
vei’ctné sátorfáját, vagy szegényes batyuját 
és mehetne Kukuíyinba — zabot hegyezni. 
Bár nem tudjuk, hogyha odaérnek Kuku- 
tyinba és zabot, hegyeznének — ha történe­
tesen zsidók volnának a szerencsétlenek — 
nem-e állana elő a kukuiyini rendőríaná- 
csos ur és azt mondaná: „tessék menni Bé­
késcsabára, íalmudístának, mert a zabbe- 
gyezés nincsen általunk engedélyezve. An­
nái kevésbé, meri a zabhegvezés terén is 
numerus klauzust vezettünk be ...”

Ahogy a német kormány
elveszi a zsidók vagyonát

A német birodalom által kiadott pénz­
ügyi kimutatás szerint október havában tíz 
millió márkát vételezett be a birodalmi 
kincstár menekültügyi adóban. 1937 eleje 
óta több mint negyvenkét millió márkát 
vételeztek be ilyen címen, ami azt jelenti, 
hogy 170 millió márka töke került ki a né­
met birodalomból. Hogy mi ez az adó? 
Olyan személyektől inkasszálják, akik uj 
exísztenciát alapítanak külföldön. Már pedig 
ki alapit küllődön exiszíenciát? Akit kiül­
döznek. Kiket üldöznek ki? A zsidókat.

De még ez a sokmillió sem elég a né­
met kormánynak. Felmerül bennük a kér­
dés, hogy miért kapjanak ők a „zsidó va­
gyonból" 25—30%-ot, amikor elvehetnek 
100-?íot. Eddig úgy tettek, hogy olyanoktól, 
akik emigrációba mentek, megjelentettek 
egy rendeletet, amely szerint az illetőnek 
minden Németországban található, vagyonát 
elkonfiskálják. Mostanában megjelennek új­
ra ilyen nevek a hivatalos lapban, de nem 
politikai emigránsok nevei, hanem rendsze­
rint gazdag zsidóké, akik, ha csak 8 napra 
is eltávoznak külföldre, hogy letelepedé­
sük ügyében szétnézzenek, azonnal megjele­
nik a rendelet, amely szerint elkonfiskálják 
az országban levő vagyonát. Rájöttek arra. 
hogy kár meghagyni a zsidónak bármit is. 
Miért kiengedni 170 millió márkát egy év 
alatt? Sokkal jobb és biztosabb, ha mindent 
elvesznek. És akkor ott áll a szerencsétlen 
zsidó ember, aki tegnap még ingatlanok fe­
lett rendelkezett, med üzlete volt — egyet­
len nfenning nélkül. Régen, a középkorban 
ott. álltak a német rablólovagok az ország­
utakon csapataikkal, arrament a zsidó ván­
dor kereskedő és elrabolták mindenét. Most 
modernebbül megy ez. Még páncélba sem 
kell öltözni, meg zsoldosokat sem kell tar­
tani, íazaz hogy rohamcsapat-zscldos) és a 
hivatalos lapban megjelenő elkobzást rendel­
kezéssel elérhető a cél. A legfőbb cél1 a hit 
leri uralom lényege és igaz eszménye: elvenni 
a zsidóktól a pénzt. Szépszerével, erőszak­
kal, nvaktilóval, rágalommal, gazsággal — 
mindegy.

Fő a rablás! ...

Lássa el 
magát

Gondoljon egészségére!

SüEfHil AISILCII $$=*. w*né)
M- MM- Feriieoll!

Rágalmazási per, egy 
hitközségi kizárás miatt

’TAszpttmBTsmr)
Gyöngyösön történt. Az ortohodox hit­

község. amelynek főrabbija Jungreisz Antal, 
egy hitközségi tagot kizárt a hitközség köz- 
benjöttével a hitközség kebeléből, amiért az 
illető szombaton kinyitotta üzletét. A kizárt 
tag beperelte a főrabbit és Hermán Miksa 
hitközségi elnököt rágalmazás és becsületsér­
tés címén, mert egy, a templom előcsarnoká­
ban kifüggesztett táblán erős szavakban meg- 

j bélyegezték az illető szombatszegő kereske- 
' dől. Az első tárgyaláson a bíróság úgy itél- 
1 kőzett, hogy a főrabbit felmentette, ellenben 

az elnököt 200 pengőre ítélte. Felebbezés 
folytan magasabb bírói fórum elé került a 
per, amely helybenhagyta az elsőfokú ítéle­
tet, de az indokolás szerint nem azért, mint­
ha a kizárás ténye dehoncsztáló volna, vagy 
talán ezzel a hitközség súlyos sértést köve­
tet volna el az illető ellen, hanem azért, mert 
a kifüggesztett templomi ítéletben sértő kité­
telek voltak.

Nagyon érdekes a per tárgya és az íté­
let is. Ez azt jelenti, hogy ahol más hitközség 
van, ott ki lehet zárni olyan ortohodox zsi­
dót, aki eddig zárva tartotta üzletét és most 
szombatszegést követ el. A magyarországi or­
todoxia ezen a téren valóban erélyes és úttö­
rő munkát végez, amit nálunk Ardealban nem 
igen tudnánk utánozni, mert itt sokkal tole- 
ránsabb az ortodoxia. Kivéve olyan helyeken, 
ahol a főrabbi személyes presztízsével igyek­
szik odahatni, hogy a szombatszegő ortodox 
zsidók minél számosabban zárják be a szent 
napon üzleteiket.

A gyöngyösi ver mindenesetre tanulsá­
gos és érdekes. De szomorú is. Hogy akad 
egy zsidóember, aki nem elég, hogy szembe­
helyezkedik a legfontosabb törvényeinkkel, 
még rterli is a főrabbit, amiért az ,.bátor” 
volt kizárni a tagok sorából.

Kik találták ezt ki?
A müncheni „Az örök zsidó” kiállítás 

elindult propaganda útjára a német biroda­
lomban, Nemcsak a zsidó az örök vándor, 

j hanem a róla összeállított, kiállítás is. Mi- 
' után a münchenieket már „felvilágosította”, 
most Berlin felé vette útját. Az indulást bol­
dog őrömmel jelenti be a „Völkischer Be- 
obachter”, amely nagy cikkében a követke­
zőket írja:

„A látogató első benyomása: a borza­
lom a rombolás képei. Annyira elrettentelek 

’ ezek a képek, hogy mindenki kérdi: Hogyan 
találhatnak ki emberi agyteker vények ilyen 
rémségeket? Micsoda emberek ezek, akik 
ilyet kitalálnak és végrehajtanak?”

Mi is ezt kérdezzük. Csakhogy egy ki-

Fiatalság és üdeség kozmetika nélkül
Fiatalság és üdeség — ez minden nő­

nek leghőbb vágya! Hogyan érheti ezt 
azonban el költséges kozmetikai kenőcsök 
és keverékek nélkül?!

A válasz egyszerű! Keresse a kedvező 
megvilágítást!

Ehhez mindössze csak néhány uj

i TUNGSRAM D duplaspirál lámpát kell 
lakásunkban felszerelnünk, melyek ugyan­
oly áramfogyasztás mellett 25%-al több 

: fényt szolgáltatnak.
A TUNGSRAM D duplaspírái !•• innák 

i kellemes fényében fiatalnak tűnik min-l 
! den női

csit másképen. Ö ugyanis, a német antisze­
mita lap cikkírója bennünket aposztrofál 
ezekkel a kedves szavakkal. De ez a retori­
kai kérdés nagyon ügyetlennek látszik. Ha 
elfogulatlan olvasó veszi kezébe ezt a lapot, 
akkor benne is felmerül a kérdés: milyen 
emberek azok, akik ilyet kitalálnak és vég­
rehajtanak?

Ez már „stimmel”. Mert ezt minden jó­
zan ember kérdezheti, hogy miképen talál­
hatnak ki ilyen rémségeket emberi agyte- 
kervények? De ez a kiállításra vonatkozik. 
Feltétlenül arra, hogy vájjon micsoda fene­
vadak lehetnek azok, akik a gyűlölet in.ter­
mőjét közel akarják hozni embertársaikhoz?

Vájjon kik lehetnek ezek? Emberek? 
Nem hisszük. Csak nemzeti szocialisták. Em­
bertelen emberek. Élükön a vezér: Julius 
Streicher!
3000000000000000000000000000000000

Hz ICH konferenciája
és a Brazília elleni panaszok
London. — A Jewish Colonisatíon (ICA) 

elnöke: Sir Osmond d’Avigdor Goldsmid a 
Londonban megtartott évi konferencián ál­
talános áttekintést nyújtott a világ zsidósá­
gának helyzetéről. „Nagy szomorúsággal 
állapítom meg — mondotta az einök — hogy 
az utóbbi évben, a zsidóság helyzete súlyo­
san romlott világszerte. Nincsen ország a 

: világon, amelyben ne találkoznánk szeren- 
I csétlen menekültekkel, akik otthont keres­

nek. Az ICA-nak és a többi zsidó szervezet­
nek mindent meg keli tenni, hogy elhárítsák 
a katasztrófát. Ami bennünket illet, cl va­
gyunk határozva, hogy mindent elkövetünk 
azirányban, hogy anyagi helyzetünknek és 
technikai lehetőségeinknek legvégső fokáig 
eleget tegyünk a kötelességeknek. Ami az 
ICA munkáját illeti, rá kell mutassak arra, 
hogy vezérigazgatónk délamerikai útja al­
kalmából, programunknak megfelelően szá­
mos zsidó családot telepített le az argentínai 
rezerva-földeken és dacára annak, hogy nem 
volt kellő mezőgazdasági előképzettségük, a 
telepítés elég jól sikerült. Ez évben tovább 
dolgozunk ebben az irányban. A zsidó tele­
pülők megerősítik pozíciójukat Argentínában 
és az egész zsidó nép nevében köszönet jár 
az argentínai kormánynak ezért a megértő 
gesztusáért.

Ezzel szemben a brazillal kormány más­
ként viselkedett. Dacára annak, hogy a Rio 
de Janeiro-i államban a mezőgazdasági ko­
lónia előmunkálatai csaknem befejeződtek, 
házak épültek, malioraciós és más munkák 
befejeződtek. Utak és hidak épültek, amikor 
a német-zsidó kitünően képzett települői cl 
akarták foglalni a nagy költséggel és fáradt­
sággal előkészített kolóniát, a brazil kor­
mány hirtelen betiltotta azok letelepülését és 
a bevándorlási engedélyt nem akarja kiadni. 
A brazíliai hatóságoknak ez az eljárása sem 
jogi, sem gazdasági, de legkevésbé humani­
tárius szempontból nem érthető. Nem hihet­
jük, — fejezte be Sir Osmond beszédet, — 
hogy egy olyan állam, amely eddig a huma­
nitás és nemes érzések alapján állott, most 
mereven elzárkózzék ilyen feladat elől. 
amely számára csak hasznotliajtó lehet. Re­
méljük, hogy ez ügyben, nem mondották 
ki még az utolsó szót.
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Plakát, plakát, plakát! Ez dominál az 
egész városban. Delbos francia külügyminisz­
ter látogatása az egyik nagy eseménye a fő­
városnak, a másik: a választások. Van-e ösz- 
szefüggés a kettő között? Nincs, de ha akar­
juk, mégis van. A szélsőjobboldal nem látja 
szívesen, hogy a nyugateurópai demokrácia 
egyik legprominensebb reprezentánsa a ro­
mán főváros falai között időzik. Mintha köz­
vetve azt hirdetné a Capítala: Vigyázzatok 
emberek, mert gigászi harcát vívja a világ 
demokráciája a fascizinussal és most eldönti 
a román nép, meg az itiélő kisebbségek, hogy 
akarnah-a továbbra is együttműködni s a 
f rancia-angol-amerikai hatalmas összefogás 
egyik jelentős kiegészítője lenni, vagy talán a 
német-olasz-japán agresszív külpolitika jár- 
szalagján, a véres kataklizmák előidézői közé 
igyekszenek rohanó léptekkel. Delbos kül­
ügyminiszterre! való tárgyalások azt jelen­
tették, hogy a külpolitika a régi mesgyén ha­
lad, ami nem változik meg semmi.eseíre sem, 
akármelyik posszibilis párt is kerülne ki 
győztesen a december 20-iki választásokból. 
Csak ha szélsőjobboldal kerülne előtérbe, 
ami remélhetőleg nem következhet be — ak­
kor volna meggondclkoztató a helyzet.

AZ UCCA ÉS A KÁVÉI-IÁZ
A rikkancsok most talán még erősebben 

kiáltozzák a lapok címeit, mint eddig. A nagy 
lapok épen úgy, mint a gombaként felbur­
jánzó tiszavirágéletü „orgánumok" a válad:- 
tás jegyében Írnak, dolgoznak és agitálnak. 
Mindegyik a maga me.ggyőződése szerint. 
Óránként jönnek ki a rotációs gépekből a 
nyomdafestékszagu újságok és a főváros kö­
zönsége olyan lázzal veszi őket, mintha va­
lami világrengető eseményről adnának hirt. 
Röpcédulák osztogatása is megkezdődött, 
természetesen mindegyik párt a maga min­
denhatóságát s egyedül idvezitő voltát igyek­
szik igazolni. Lehet, hogy a nem bennszü­
lött ember impressziója az enyém, de úgy vé-

J
és a hmMsmh

Fűben Hájemini és Simon Ilágileádi: szentföldi 
halászok voltuk, Bölcs Salamon kit áh/ idejébe n. 
Miért nevezem Rubennck az egyiket, Simonnak pedig 
a másikat, holott, ugyanannyi joggal — hiszen a 
történetet, amelyet elmondok, cn gondoltam ki 
Dánnak és Naftádnak is nevezhettem volna a ha­
lászokat. f.dcs ifjúkori, emlékek idéződ lek vissza a 
lelkemben: a gemóréban a melámedom is mindig 
azzal a kettővel példálózott... Fűben mondja: a 
t/ílisz az enyém, Simon mondja: de bizony az 
enyém!

Ezért Fűben cs Simon az én kél hősöm.
Nos, Fűben Hájemini és Simon. Húgileádi: 

szentföldi halászok voltuk. A „j&m kineresz", köz- 
nyelven a genezárethi tó, volt a birodalmuk: min­
den hajnalban beeveztek a lóba, kikészítették háló­
jukat és meghúzták. Ami zsákmányuk sikerült, azt 
bevitték Tibériásba és eladták, nyáron pedig, mikor 
Salamon király a jeruzsále.nii hőség elöl odamene- 
kiilt és nyaralóiéiban töltött egy-kéf hónapot: ha 
egy-cgy szokatlan nagyságú királyi hal ment a há­
lóba, egy-egy termetes ponty vagy negyedfél ara- 
szos csuka, azt vagy Fűben vagy Simon a király ur 
konyhájába vitte, — aszerint, hogy ki fogta a halat 
— és háromszoros pénzt kapott érte. A konyhames­
tertől persze, nem magától a hatalmas királytól.

lem, hogy sehol a világon, de Bukarestben, 
sem lehet uj tömegeket az „idvezitő" és „uj 
messiási igékről meggyőzni, akármennyi a 
propaganda és bárhogy is kiáltanak a rikkan­
csok. Vidéken más a helyzet. A falusi lakos­
ságnál egy jó szónok, egy sokat Ígérő kortes, 
vagy jelölt még befolyásolhatja a közvéle­
ményt, de itt Bukarestben a kereskedő épen 
úgy tudta, hova fog szavazni most, mint tudta 
három hónappal ezelőtt. De tudja és tudta a 
munkás is, meg a tisztviselő is. Legfeljebb 
figyelmeztetés a sok agitáció arra, hogy fel­
tétlenül szavazzon, mert az egyéni érdek is 
ezt kívánja.

Másik nagy megnyilatkozása a közvéle­
ménynek — a kavéház. Ez már háború utáni 
termék, régebben csak a jobb emberek jártak 
a Capsába, most azonban ez egészen háttérbe 
szorult és egészen nagystílű kávéházak léte­
sültek, egészen nyugateurópai, vagyis job- 
banmondva középeurópai értelemben. (A ká­
véház inkább közép-, mint nyugateurópai „in­
tézmény ')■ Vannak olyan kávéházak, ahol 
nagykarimáju kalapos emberek ülnek, nagyré­
szük szakállas és „hosszú orrú", ami azt je­
lentené másutt, főleg az árja törvények sze­
rint, hogy itt zsidók ülnek. Pedig nem azok. 
Egyáltalában nem azok. Hanem „fajromá­
nok", akik így öltözködnek és ruházkodnak 
és régi szokás szerint kalapban ülnek a dél­
utáni fekete mellett. Hosszú orrú görögök, 
ak'k itt csinálják a politikát, íanarciták —

Küszvényt I Spanyolnáthát 
Uiőidcgzsábát [ Fejfájást és 

Hüléses betegségeket
Ha több mint 7000 orvos, klinika és kórház 
önként beküldött közjegyzőileg hitelesített 
irása a lógni kitűnő hatását igazolja, Ön is 
teljes bizalommal használhatja. A Togal az 
Ön házi gyógyszerei közül se hiányozzék.

Gyógyszertárakban és drogériákban.
' Lei 52.—, 130.— (és Lei 12.-). te

Egy nyári nap reggelén, mikor behúzták a há­
lót, a sok közepes és kicsiny hal közt Fűben háló­
jában is. Simonéban is egy-cgy négyaraszos nagy 
márnahal csapkodott. S mintha ikrek lettek volna, 
mint a halak nagy máchzorban, ott, ahol a pijut 
mondja: Mázl ádor dógim és mellette illusztráció 
van, két egyforma hal — nos, mintha ikrek leltek 
volna, olyan tökéletesen egyforma volt a két márna: 
hajszálnyira egyenlő hosszú cs egyenlő vastag volt 
mindkettő.

— Ao, ezt beviszem n palotáiba, — örvendezett 
Fűben is, Simeon is és mindegyik külön vályúba 
telte a magúiét. De mert még korán volt, — a kony­
hamester ilyenkor még alszik h keveredtek a par­
ton és hálál adlak Istennek a jó fogásért.

Hát, ahogy olt feküdtek egymás mellett a pá­
zsiton, a csavaros eszű Rubennck tetszetős ötlete 
támadt. Ha ö csodáját kelthetne a halának, egyene­
sen a királyhoz vihetne cs az gazdagon megjutal­
mazná érette.

Gondolkozott, tűnődött, egyszerre csak felugrott 
fektéből.

— Hallottad, Simon szomszéd, mit mondott 
most fennhangon az én márnám? Azt mondta: ön­
ként mentem n hálódba, Fűben. Tudom, hogy h - 
ölelés véir vaám, mégis boldogan mentem a hálódba, 
Fűben, csakhogy a király ur asztalára kerüljek. 
Dicsőid> véget nem kívánhatok magamnak, mint 
azt, hogy a felként király ur egyen meg.
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bár a zsidók sem tömpeorruak a 
bán. Sőt!

főváros-

MANIU AKTIVITÁSA
A belpolitikai élet, az ucca és a kávc- 

ház, de még a vasúti fülkék sem szűnnek 
meg tárgyalni azt a kétségtelen nagy ese­
ményt, hogy Maniu Gyula kilépett passzivi­
tásából és a „badacini remete" most mar az 
Athéné Palace luxusszálloda „remetéje" lett. 
Maniu azért nem szűnt meg rejtély lenni. Mi 
sem értjük elgondolásait. Egyik nap \ntha 
idirafascicta volna, dicsőíti Hitlert és Musso­
linit. Másnap már újságoknak adott interjú­
jában megcáfolni igyekszik a híreket és csak 
a ,,Patria ’ közléseit mondja autentikusnak.

Maniu megjelenésében van valami 
szfinx-szerű. Ki érti azt a megállapodást, 
amelyet Zelt/a Codreanuval kötött? Nem min- 
deg az a faktum, amiről kommünikémet?. 
Hogy csak a választások tisztasága és a többi 
— az mind kombináció. Ki tudja, nem-e a 
kombináció az igaz és ez csak a takaró? Le­
het viszont, hofjy az igazság az, hogy ezzel 
leszerelte az alkotmány legerősebb támadó­
ját és legális keretek közzé szorította és ez­
zel a maga táborába asszimilálja ezi a szélső­
ségre igen-igen hajlamos pártol?

De miért is ne szabadna épen neki ka­
cérkodni a szélsőjobbal, amikor a liberálisok­
nak sem. esik le az aranygyűrű az ujjúkról, 
amiért Vaidával és Jargóval barátkoznak.

Junián is dolgozik, meg a szociáldemok­
raták is, vájjon elérik a két százalékot? Min-

Simon lfágileádi sem esett éppen a feje lágyá­
ra. Azonnal felfogta, hogy Fűben szomszéd ezzel 
voltaképen mit akar és ő is felugrott és vitatkozni 
kezdett:

— Nem a tied, az én márnám szólalt meg. Tisz­
tán hallottam, bog;/ énhozzám. beszélt. Azt mondta 
a márnám: önkent mentein a hálódba, Simon. Tu­
dom, hogy leöletés vár rám, mégis boldogan men­
tein a hálódba, csakhogy a király ur asztalára ke­
rüljek. Dicsőbb véget nem kívánhatok magamnak, 
mint azt, hogy a felkent király ur egyen meg.

Fűben persze tagadta, hogy Simon szomszéd 
márnája, volt a beszélő hal. ez utóbbi pedig ta­
gadta, hogy a Fubcné volt, aki megszólalt. Ezen az­
tán összevesztek csúnyáiul és majdnem ökölre men­
tek egymás ellen a pörlekedők.

Arra járó emberek hallották a pörlekedést és azt 
mondták: — lliáhn nyelveitek akár napestig is. Saj­
tét elé kell vinni a dolgot, az tegyen igazságot a 
kettőtök csodálatos ügyében.

Nosza felkapta mindegyik a maga vízzel tele 
vályúját <7 márnánál és bementek Tibériásba a bí­
róhoz. Velük együtt a kiváncsiak Randára.

Előadták neki a dolgot, izgatottan, szenvedélye­
sen, hangosan. Sokáig is töprengett a sajfet, végre 
huzamosair gondolkozás után azt mondta ki Ítéletül 
,7 két halásznak, hogy mindegyik halat a közepén 
kérészibe kell vágni és sorshúzás döntse cl, ki vigye 
a fejes, ki a farkas felét a király ur elébe.
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den kis párt álma: két százalék, mert ha en­
nél kevesebb, akkor nincs semmi.

A ZSIDÓ UCCABAM
Egyetlen párt sem hanyagolta el a zsi­

dók által lakott részeket. Mindegyik épen 
úgy folytatja itt is a plakátháborut, mint a 
Calea Victoriein. Láttam a választások előt­
ti napokban a péntekesti zsidó uccát. Itt is 
van ,.korzó", ahol vidáman sétálnak a jiddi­
sül és hangosan beszélő fiuk és lányok. Han­
gosan, mert általában nem halk a tónus Bu- 
curestiben és a fajbenszülött is hangos, hát 
még ha egy kis zsidó ,,mentalitás" is vegyül 
bele? Nagyon elfogult volnék, ha azt monda­
nám, hogy csak politikáról esik szó itt Vaca- 
restiben és Dudestiben, ami a pesti ICirály- 
uccának és környékének felel meg.

Figyelem, épen plakátot ragasztanak egy 
nap az uccán. Codree.nu programmja kerül a 
falra. Úgy látom, hogy Codreanuék e téren a 
leggvakorlottabbak és legügyesebbek. Akik 
ragasztják, zengzetes nyelven társalognak 
egymással. De ez a ,,zengzet" nem román, 
hanem jiddis. Szegény zsidó fiuk, mert más 
kenyerük nincsen.

„Desz Haus zoüst Du nicht verfehln" — 
mondja az egyik, mire a megszólitoítat én is 
megkérdem, hogy miért ragasztja épen ő a 
,,Tótul pentru tara" plakátjait. Ha angol 
volna, azt mondaná: business is businnes. 
De ő ezt egyszerűbben úgy fejezi ki: ,,'ár 
Geld!"

MI LESZ? KI GYŐZ?
A Zsidó Párt természetesen a főváros­

ban is épen úgy résztvesz a harcban, mint a 
többi pártok, ők is elárasztják a várost pla­
kátokkal, röpcédulákkal, de a román nyelvű 
zsidó lapok is közkézen forognak. Itt is van­
nak esténkint propaganda gyűlések, mert ha 
előbb elmondottam, hogy az egyes pártok 
nehezen verbuválnak uj embereket, mert ki­
alakult világnézete van, mint szavazónak, 
viszont ezt nem lehet mondani a zsidókra. 
Ők bizony gyakran még az asszimiláció vizein 
eveznek s még hallatszanak hangok, amelyek 
egyes pártok mellett törnek lándzsát. A zsidó 
uccákban feltétlenül kell az agitációs meg­
győzés, mert csak igy lehet a Zsidó Párt lis­
táját Bucure$tiben győzelemre vinni. Ha a fő­
város zsidó lakossága e téren egyöntetűen 
lépne fel, a 2% a zsidóságnak feltétlenül 
biztos volna. Itt még sok a teendő, itt még 
sokat kell dolgozni, de volna is eredménye! 
Míg más pártok a vidéken kell dolgozzanak, 
addig a zsidóság az ardeali városokban és 
falvakban, úgyszintén a bukovinai és basara-
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Tudja-e azt, hogy a melankólia legtöbbször az élet­
erő csökkenésére vezethető vissza.
A véres a szervezet sejtjeinek URODONAI. kezeléssel 
való alapos és lelkiismeretes kitisztítása után, meg­
lepetéssel fogja tapasztalni, hogy visszanyerte életked­
vét és vidám életöröm teszi boldoggá.
As URCDONAL-4 az egész világon isfnerik, ez a szer nagyon sok — 

szervezetet romboló — szenvedést szüntet meg.
Az URODONAL - megóvja a< REUMÁTÓL, MIGRÉNTŐL, MAJROKAMOK- 
TÓL. VESE ÉS HÓLYAG BÁNT ÁLMÁKTÓL, KIÜTÉSTŐL, ELHÍZÁSTÓL 

' ÉRELMESZESEDÉSTŐL ÉS AZ IDŐELŐTTI MEGÖREGEDÉSTŐL.

Szedjen minden este egy 
kóvsékaná! URODONAl-t 

egy kevés vízben.

AÍKB

P
M A L\t

szed, )ól érzi magat

biai zsidók hívei a Zsidó Pártnak. Akik vacil- 
lálnak, azok az ó-királyságbeli zsidók. Nekik 
vannak nemzeti parasztpárti, vagy liberális 
,,kapcsolataik". Bár ha a fülke sötétjében ki-

•"Mik.

í

— Hogyisne! — dühöngtek a halászok. — Vagy 
az egyik hal beszélt, vagy a másik... Én nem vá­
gom ketté az enyémet... én sem az enyémet... a 
másik sajfet tán okosabb lesz... menjünk cl a má­
sikhoz a pörünkkel.

Goromba megjegyzés volt nagyon, hogy a má­
sik sajfet okosabb lesz az elsőnél, de hat ki tanítson 
halászembereket illemre?

A libertást másik sajfet csak mosolygott. _
Véges ember nem döntheti el — mondta — hogy 
melyik a két hal közül volt a beszélő hal. De nem a 
közepén keresztbe, hanem hosszába kell elvágni a 
két halat és az egyik a jobb, a másik a bal felél 
vigye fel a mi felséges urunknak. Mert hogy nem 
lehet tudni, a kettő közül melyik hal beszélt: a be­
szélőnek legalább a fele jusson oda, ahova kíván­
kozott. Még pedig az a fele, ahol az agya és a szóra 
kinyílt szája van.

— Hogyisne?! — zúgolódtak másodszor is. — 
Élőhal helyett megölt halat vigyünk a királynak? 
És én csak a felét... én is csak a felét? Holott, tu­
dom, hogy az enyém volt a beszélő hal! Most hova 
menjünk, kihez menjünk a pörünkkel?

— Egyenesen a király elé — ajánlotta egy iibé- 
riási ember.

Félóra múlva már Salamon előtt hajlongott a 
i két halász. Előbb Ruben mester beszélt, utána el­
lenfele, Simon és elmondták azt is, mini Ítélt az el­
ső, mint azután a második sajfet.

Salamon király figyelmesen hallgatta, mit be­
széltek a pörösködő halászok, majd gondolkozás 
után igy szólalt meg:

— Akár hosszába a két halat, akár keresztbe: 
egy sem jó. Ez csak annyi volna, mint az igazság­
nak a fele, már pedig a féligazság nem igazság. 
Meg kell állapítani, hogy melyik hal beszélt, az 
lesz a teljes értékű igazság.

— Az enyém beszélt — állította Ruben... de 
biz az enyém beszélt — volt a Simon halász válasza.

— Azt majd én mondom meg, hogy kié volt. — 
mosolygóit rá Salamon király a két peresre. Nagy­
szerű ötlete támadt, azért derült és mosolygott, a 
király.

Ruben halászhoz fordult. — Nemde azt niondta 
a hal, hogy önként ment a hálódba, te Ruben?

— Igenis, hatalmas nagy uram. Azt mondta, 
hogy magától, önként ment.

■—Te meg azt állítod, Simon halász, hogy a le 
halad volt, aki beszélt?

— Igenis, hatalmas király uram. Az én halam 
mondta, hogy önként ment.

— Nos — mosolygott a bölcs király — megtud­
juk ám mindjárt, hogy melyiktek hala ment önként 
a kifeszitett hálóba. Jöjjetek utánam le a tóhoz és 
mindegyiktek hozza a maga habit.

S mikor lent voltak a tónál, a bölcs király meg­
parancsolta a két halásznak: — Te is, Ruben Háje- 
mini, ereszd vissza a haladut a vízbe, te is, Simon 
llágileádi, a magadét.

nyílik a lista, a „Votat" ki tudja, hova kerül?
Bucuresti választási lázban ég! Döntő 

fontosságú az ország közeljövője szempont­
jából az eredmény. Vederemo!

— Megtörtént, hatalmas király — jelentet. 
Ruben is, Simon is.

— Most evezzen be mindegyiktek a tóba < 
mindegyiktek merítse meg a hálóját, az bizonyár 
megteszi most is. Nos, lássuk Ruben tlájemini, bog 
a tied megy-e vissza, vagy a te halódba megy-e, 5 
mon llágileádi?

Az osszesereglelt emberek, akik hallották, m. 
mondott a király ur, szinte megmerevedtek a bt 
mulattól. Ekkora bölcsesség csak Istennél van és h 
fen után csak a király ur fejében,

Ruben is, Simon is, ezalatt oerejtékesen hala 
szott, de csak kárászt fogott az egyik, törpe ponlyo 
és csukát a másik. A két hatalmas márna messz 
elkerülte a veszedelmet és azóta tán már ott usz 
kuli, ahol kifolyik a Jardén a tóból.

— Az én Ítéletem pedig az — dörögte most a: 
igazságos király — hogy te, Ruben Hájemini, tizem 
két sékel büntetéspénzt fizetsz, te pedig, Simon Ha 
gileádi, egy sékellel többet, tizenhármat. Te, Rubel 
halász azért, mert hazudtát: nincs beszélő hal seho. 
a világon, te pedig, Simon halász, egy sékellel töb­
bet fizetsz, mert hazugságba kapaszkodva ha­
zaid túl ...

Persze, hire ment a dolognak, Tibériásból más. 
hová is az országban és a ragyogó Jeruzsálem uj­
jongott. Tökéletes igazság csak a Teremtőnél van és 
a Legfelsőbb után csak a kirúlu urban, Slajrno ben

Cs. Gy.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Miron Pompíliu 8 

Telefon: 440
„Népünk cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Ea«BffiSs<Eü6és® eőnreaSe:
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei

Magánosoknak egészévre.......................... 300
„ félévre................................. 160 ”
„ negyedévre ................... 85 „

Külföldön. Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában ................. 180, 95, 50 dinár
Magyarországon ........................ 24 pengő
A többi államokban ................. 10—5 dollár

Péntek: Tevet 13, december 17.
Szombat: Tevet 14, december 18.

Heti szidra:
Heti haftora: “j-j-j iqi '□"IpD

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.15 
gyertyagyújtás 4.25 
Istentisztelet kezdete 4.37 
Szombat befejezése 5.30

Szavazza!süSc-e a 
romáé pártokra ?
Ha akad még közöttünk, romániai zsi­

dók között egy-egy tájékozatlan és naiv lé­
lek, aki azt hiszi, hogy jobban védi meg sa­
ját, ez esetben rosszul felfogott érdekeit, ha 
román pártok valamelyikére szavaz, akkor 
azoknak álljon itt alant emlékeztetőül, oku­
lásul három nyilatkozat, amelyet három 
iomán államférfi tett.

Az egyik: Franasovící belügyminiszter, 
aki tehát az autentikus liberális párt nézetét 
nyilvánítja nyilatkozatában.

A másik: Maníu Gyula, a nemzeti pa­
rasztpárt elnöke, akinek őszinteségéhez és 
megfontoltságához semmi kétség nem fér.

A harmadik: Goga Octavían, a megértő 
költőből ádáz zsídógyülöiővé lett politikus, 
aki azonban nyers őszinteségével felnyitja a 
hályogcs zsidó szemeket is.

íme a nyilatkozatok:
FRANASOVICI BELÜGYMINISZ­
TER: A ZSIDÓ KÉPVISELET 
A ZSIDÓ LAKOSSÁG JOGOS 
KÍVÁNSÁGA

— A kormány jóindulatú semlegesség­
gel tekinti a Zsidó Párt választói listáinak 
letételét és biztosítani kívánja a legteljesebb 
szabadságot a Zsidó Párt választói számára, 
is. A kormány megértéssel viseltetik a ro­
mániai zsidóság ama jogos kívánságával 
szemben, hogy ügyének képviseletére saját 
reprezentánsait küldje be a parlamentbe.

MANIU GYULA: AZ ADOTT 
HELYZETBEN NEM REFLEKTÁ­
LOK A ZSIDÓ SZAVAZATOKRA

— A múltban nem egyszer haladtunk 
együtt a választásokon. Ezúttal a nemzeti 
parasztpárt vezetősége már eleve arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy egyetlen 
párttal sem köt választási megegyezést, ha­
nem kizárólag saját erejére támaszkodva ve­
szi fel a harcot.

— Az adott politikai helyzetben nem 
kérhetem a nemzeti parasztpárt számára a 
zsidó szavazatokat. Nem is reflektálok a 
zsidó szavazatokra.

(Maníu Gyula fenti kijelentése a Zsidó 
Párt küldöttsége előtt hangzott el).

GOGA OKATVIAN: A ZSIDÓK 
MARADJANAK OTTHON, VAGY 
SZAVAZZANAK SAJÁT JELÖLT­
JEIKRE

Azt mondom a zsidóknak, hogy leg­
alább ezen a választáson ne avatkozzanak be 
a mi dolgainkba. Románia most arra van hi- 
vatva, hogy verdiktet hozzon holnapi sorsa 
fölött. Zavaros időkben fokozott a nemzeti 
érzékenység és minden, ezen tisztázási folya­
matba való idegen beszivárgás természetes 
és elkerülhetetlen erőszakkal lesz visszauta­
sítva. Ezért azt mondom nekik: a zsidók ma­
radjanak otthon, vagy állítsanak saját jelölő­
listát és szavazzanak önmagukra. Akkor ta­
lán megtudjuk a szavazatok megszámlálásá­
ból, hogy hányán vannak. Nincs mit keres- J 
níök ebben a családi veszekedésben és ha 
mégis beütnék az orrukat, kiteszik magukat 
annak, ami minden idegennel megesik, ha 
beavatkozik egy családi veszekedésbe. A ro­
mán tömeg reflex magatartása velük szem­
ben attól függ, hogyan, fogják megérteni ezt 
a figyelmeztetést, amelyet erről a helyről ha­
tározottan intézek hozzájuk,

— Japánban is terjesztik az antiszemi­
tizmust. A berlin-tokioi bolsevistaellenes 
megállapodás első terméke, hogy Japánban, 
ahol igen kevés zsidó él, szintén utat talált 
a németországi antiszemita propaganda. Ja­
pán hivatalos körök és a sajtó versengenek 
a zsidóellenes politika terén. A ,,cioni böl­
csek" jegyzőkönyveit is elvitték Japánba. Á 
lapok a zsidóság terhére írják, hogy ők szí­
tották fel a kínaiak harci kedvét a japánok 
ellen. A tokioi ,,Hochi" cimü lap Sanghajból 
külön tudósítást küldetett a „zsidó összees­
küvésről".

— Az utolsó rádióévad legkiemelke­
dőbb eseménye a DURA-OPTIMA FŰTŐ­
ELEMEK. (szárazakkumulátor) bevezetése 
volt, amelyek telepes készülékeknél nélkü­
lözhetetlenné váltak. Teljesítményük óriási, 
normális terhelésnél egy évig is állandó fü- 
tőáramot szolgáltattak. Az elemeket nem 
<ell sem tölteni, sem kezelni, a bekapcsolás­
tól teljes kimerülésig állandó fütőáramot 
szolgáltatnak. Minden szaküzletben kapha­
tók. Technikai leírással rendelkezésére áll a 
BURA-MÜVEK R. T. Timisoara.

— Jövő év februárjában Tel-Aviv sze­
mélyszállító kikötő lesz. A napokban sir Ar­
túr Wauchope ellátogatott Tel-Avivba és 
megnézte a kikötőmunkálatokat. A zsidó 
kikötő-bizottság elnöke és az Anglo-Pales- 
tine Bank igazgatója üdvözölte a kormány­
zót és kifejtette előtte a mostani teherszállí­
tó kikötőnek személyszállító kikötővé való 
átalakításának szükségességét. Közölte a 
kormányzóval, hogy ebben az irányban már 
meg is kezdődtek a munkálatok és 1938 feb­
ruárjában a megfelelő épületek és berende­
zések elkészítése után Tel-Aviv zsidó kikö­
tője turisták és bevándorlók befogadására is 
alkalmas lesz.

JH vihart feltartóztatni nem lehet, 
; mindent elsodor, ami ellenáll

A világhírű Gastro D. ledönti a határo­
kat, futótűzként terjed az öt világrészben. 
Azok a hatalmas eredmények, amit ezzel a 
gyógyszerrel elértek a gyomor-, bél-, vese-, 
epe- és maibajoknál, a legjobb bizonyítékai 
annak, hogy emberek, akik 10—15 éve szen­
vedtek, ma már teljesen munkaképes embe­
rek lettek s naponta százával küldik hálás 
köszönő leveleiket.

I Kapható gyógyszertárakban és drogé­
riákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
re?ti, Calea Victoriei 124.

Nyolc napos egyészséges fiúgyerme­
ket örökbe adnék. Érdeklődni: Grosz Ábra­
hám Satmar, Str. Micu Klein 6.

Eljegyzés, Simon Dezső Sighisoara és 
Lázár Rellus Suat, jegyesek. (M. k. é. h.)

— Képeskönyv az „örök Zsidóról”. A 
müncheni antiszemita kiállítás katalógusát 
egy képeskönyv helyettesíti, melyet dr Hans 
Diebow állított össze és Franz Ekar G. m. b. 
H. adott ki. A „zsidó barbárság" megtestesi- 
tor között — felvonul Moses Meldelsohn, 
Heine, Gustav Mahler, Brúnó Walter, Max 
Ueberman, Albert Einstein, a két Zweig, 
Kemhardt. Külön cikk torzítja el a Rotschii- 
dok szerepét. Éjszakai mulatók, börtönök, 
politikai gyűlések és utcai jelenetek fény­
képem mutatják be a zsidóság lelkivilágát, 
rreud fényképé mellett egy elmebeteg er­
kölcsmerénylő fényképe van elhelyezve. 
Dreyfus képe alatt pedig a magyarázó szö- 
Y.ef axz- h°£y a zsidók mérhetetlen összeget 
áldozták kiszabadításáért. „Három hecczsidó" 
felirat alatt Einstein, La Guardia, Stephan 
Wise csoportképe látható.

"ÜSD .HÉDIK

bodegámat áthelyeztem a Strada Azilul de 
isoapie 12 sz. alá (Teáim Regina mögött). 
Ugyanott egy elegáns, tiszta vendéglőt nyitot­
tam. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. Szives 
pártfogását kéri J. GELBSTEIN, (volt Bo'- 

_____ dega Postci, Bucurejti.)

A zsidók helyzete Uruguayban.
(Montevideo). Az utóbbi időben Uruguayban 
is antiszemita agitáció észlelhető, amelyet 
főleg a német nemzeti klubból élesztenek, 
mely ott megalakult és nemzeti szocialisták 
allanak az élén. Az antiszemitizmus leküz­
désére alakult liga külön gyűlést tartott, 
amelyen megtárgyalták, miképen lehetne a 
nácista és spanyol-fascista (falangista) zsidó- 
ellenes propagandát leküzdeni.

— Jeruzsálemet egy három tagból álló 
bizottság vezeti. (Jeruzsálem). Megbízható 
helyről nyer' Ytesülés szerint a kormány fel 
akarja oszlatni a jeruzsálemi városi taná­
csot és helyébe egy hármas bizottságot ki­
nevezni és azt megbízni az ügyek további 
vezetésével.

1 Mim Xahintadrut
mz erdéttti cÉwmzimus próSofllálre

az erdélyi zsidd ifjúság átrétegesitésének

Hz akcid sikere a Zsidó Nemzeti Szövetség szervezeti
kulturális és szociális hivatásának betöltését és * tervezeti,
S<EB?5®$íá»W<É2 3Í'g**2E@
megoldását.

Erddiint0 •°;íUJatuelőetsté]yfn a 12"ik árában a Zsidó Nemzeti Szövetség 
Erdély zsidóságához fordul es kezébe teszi le az erdélyi zsidóság és erdélyi cic> 

mzmus sorsát. I\ Zs. N. Sz.-t a y

JSíasx MaMsxtadnit
teheti képessé történelmi feladatainak betöltésére.
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Az ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNIÍ
(Oredeárél)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BUCEEESZe,
Siar. B,Sa»s@.@8SBi ‘Sí. 

Telcíon: 462-91
Socec hátamiigött. PostavámmrJ szemben
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— Antíszemíta-e a fasizmus? A belgiumi 
„Le soire" római tudósítója az olaszországi 
német barátság kimélyülésével kapcsolatban 
felveti a kérdést, hogy lehet-c az olasz zsi­
dóság helyzetének megromlásától tartani. A 
válasz az, hogy faji antiszemitizmustól nem 
kell tartani. A fasizmus a latinizmus eszmé­
jét hirdeti, melyet a régi Róma példájára kí­
ván megvalósítani, de ez nem jelenti azt, 
hogy másokat a fejforma és hajszín alapján 
kívánjon elbírálni. A cikk felsorolja azokat 
az olasz zrdekat, akik az itáliai szellemi 
életben elvkelő szerepet tőkének be. A ró­
mai egyetemen tanít Prof. Caesaré Vivanti, 
az olasz kereskedelmi jog megteremtője, a 
polgári jogot Prof. Polacco tanítja, aki a 
piemonti herceget tanította közjogra, a tör­
vényszéki orvostan előadója Prof. S alva toré 
Ottoienghi, a jogbölcseleti Prof. Giorgio dél 
Vecchio. Az irodalom és történelem terüle­
tén Prof. Alessandro d’Ancona, Monigliano. 
Frai, Fubini és Sabatiano Lopsz tanárok mű­
tődnek. Az olasz őstörténet terén Alessan­
dro de la Séta, az exakt tudományok terén 
J_evi-Civítta és Volterra szenátor nevei emlí­
tendők. Utóbbi kettő a pápai tudományos 
akadémia tagja is.

— Heves végtagfájdnlmakat, bágyadtsá- 
got, főfájást és kábulíságot, mely nálam 
erősebb meghűlésnél rendszeresen jelentke­
zik, évek óta állandó jó eredménnyel gyó- 
gyitja az azonnal alkalmazott Togal-tabletta.

— Zsidó Nobel-díjasok. Arranézve, hogy 
egy faj magasabbrendü, vagy alacsonyabb- 
rendü voltát megállapítsuk, tudományosan 
elismert mérték áll rendelkezésünkre: a No- 
bel-dijakról való kimutatás. A Nobel-dijak 
odaítélésénél köztudomás szerint minden il­
legitim befolyás ki van zárva. A tizenöt­
millió lelket számláló zsidóságnak a követ­
kező Nobel-dij nyertesei vannak: Albert Mi- 
chaelson, Gábriel Lippmann, Ascher állam- 
mjniszter, Paul Ehriich, Frit.z Habar, Alfréd 
H. Fried, Jaques Loeb, Rohuslav Brauner, 
Róbert Bárány, Richard Witlstaedíer és há­
rom olyan nyerte, aki zsidó anyának fia: 
F.li Metschnikov, Paul Heyse és Anatole 
Francé. Ezzel szemben több mint ötvenmil­
lió angol és negyvenmilliós francia nemzet­
nek együttvéve nincs annyi Nobel-dij nyer­
tese, mint egyedül a zsidóságnak. Ehhez a 
díszes sorhoz tartozik még Albert Einstein, 
akiről lord Haldane a Kíngs Collegeban azt 
mondotta, hogy a szellemvilágban nagvobb 
forradalmat csinált, mint Kopernikus, Gali­
lei, sőt maga Newton, úgyszintén idetarto­
zik Heinrich Roscnbtisch heidelbergi tanár, 
aki a londoni geológiai társaság legnagyobb 
diját, a Wollaston-Medaillet kapta.

NÉPÜNK

— A francia protestáns egyház elnöke 
megbélyegzí az antiszemita mozgalmat, (Pa­
ris). A kelet- és középeurópai zsidók jogai­
ért küzdő bizottság értekezletet tartott Pa­
risban Dorman szenátor elnöklete alatt. 
Ezen az értekezleten felszólalt Brissaud 
Desmaillet tábornok is, aki többek között a 
következőket mondotta: — A zsidók nagy 
mezőgazdasági teljesítményt mutattak fel 
Palesztinában. A palesztinai zsidó bevándor­
lás lehetőségei azonban korlátozottak ma. 
Ezért azt ajánlom, hogy nyissák meg Fran­
ciaország és a francia kolóniák, különöské­
pen Madagaszkár kapuit a zsidó földmunká­
sok bevándorlására. Ugyanezen a gyűlésen 
dr Bregner, a francia protestáns egyház el­
nöke éles szavakban bélyegezte meg a né­
metországi, lengyelországi és romániai zsi- 
dóüldözésekct. A kereszténység — mondot­
ta — sohasem felejtheti el, hogy köszönettel 
tartozik a zsidóságnak. £

— Mérgezik a palesztinai rendőrkulyá- 
kitt. (Jeruzsálem.) Az utóbbi időben számos 
támadás történt arab részről a rendörku- 
iyák és azok angol ápolói ellen. Nagyon ér­
téltes, Délaírikából hozott kutyákról van 
szó, amelyek segilségével Palesztina külön­
böző területén számos terrorakciót lepleztek 
le. Egyik kutya nemrégen negyven kilomé­
teren keresztül követte egy terrorista nyo­
mát és altkor kimúlt, mert közben megmér­
gezték. A palesztinai kormány megerősí­
tette az őrségeket, ahol a kutyákat őrzik.

1937. december 17.

szöWWiilai
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu 4L

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Állandó tanfolyam

„ORHEsrr6
Schulhoí Emilné, Oradea, Sirada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004

— Mcníciíore beszéde Halífax lord né­
metországi utazásával kapcsolatban. (Lon­
don). Az Anglo Jcv/ish Association és a 
Joint Foreign Committée elnöke: Leonard 
G. Moníefiore a Board of Deputies of Britis 
Jews legutóbbi ülésén beszédet tartott, 
amelyben többek között a következőket 
mondotta: Mindannyian reméljük, hogy Hali- 
fax ierd németországi látogatása sokban elő­
segíti a világbeliét. Ezt főleg a zsidóság kí­
vánja, mert a legutóbbi nagy háború utóha­
tása az a sok gyűlölet és szenvedés, amely 
a zsidóságnak osztályrészül jutott. A béke 
megóvása szempontjából rendkívül fontos 
Anglia katonai felkészültsége. Ezért nekünk 
zsidóknak is érdekünk, hogy Anglia erős le­
gyen. Most, amikor sok államban alacsony- 
rendűnek tartják a zsidót, ki kell hangsú­
lyozzuk, hogy a British Empire-ben minden 
ember egyforma, faji, nemzetiségi, vagy val- 
ló.sküiönbség nélkül. Lord Halifax berlini út­
ja alkalmából, a vadászati kiállításon a né­
pek békéjét propagálta. Nemrégiben meg­
nyúlt Németországban egy másik kiállítás is. 
Ezt a müncheni kiállítást is meg kellett vol­
na nézze Halifax, ahol olyan férfiak nevét 
találta volna kígunyolva, meggyalázva, aki­
ket az egész világ tisztel. A Németországból 
kiindult zsidóellenes propaganda számos or­
szágban súlyossá tette a zsidóság helyzetét. 
Semmiesetre sem lehet bizonyos országok 
zsidóellenes megnyilvánulásait, mint az illető 
országok beid gyét. tekinteni, mert ezek álta­
lános világérdeklödésre tarthatnak számot.

— Az uj átjáró a Siralom falához. (.Je­
ruzsálem). Sir Artúr Wauchope főkormányzó 
december 2-án meglátogatta a Siralom falát. 
Hírek szerint megtiltják rövidesen a zsidó­
ságnak, hogy a Szent falat a régi tradicioná­
lis utón keressek fel, az arab negyeden ke­
resztül, közbiztonsági okok miatt és az el­
múlt évben épített, úgynevezett Cion-kapun 
keresztül közelítsék meg.

— Tel-A vív uj vásárcsarnokot kap. 
(Tel-Aviv). A város vezetősége elhatározta, 
hogy egy uj vásárcsarnokot építtet, amelyre 
40.000 fontot irányoz elő. Elhatározták ezen­
kívül, hogy az iskolai ifjúság ezentúl unifor­
misban fog járni, amelynek anyagát belföl­
dön gyártott szövetből fogják elkészíteni.

Az B.iJ

Dr. LEMGYEL
SZANATÓRIUM 

C2uij»Ko!ozsvár, Sir. Gojdin 3 A)
Románia legmodernebb gyógyintézete, nagy 
parktól körülvéve a város centrumában. Min. 
den szobája torlaszra nyílik, 300 m- tclöter- 
rúsza van, ahol egész nap és az év bármelyik 
szakában nap- cs légfiirdőket lehet venni. Mo­
dernül berendezett műtőterem és szülőszoba. 
Minden szobában hideg és meleg folyóvíz. 
Vizgvógy intézet. Bél fii velő, amely krónikus 
bélbántalmak, székrekedések, epe- és vesekö­
veknél kitűnő eredményeket ad. Electrotheru. 
piu: ultra rövidhullám és minden más villany- 
kezelések. Modern Röntgen-berendezés. Labo- 
laíóriumak. A tetűterrasz mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romániában pá- 
ratlari. bogyó- és hizókurák. Diétás konyha. 
Fertőző betegeken kívül minden beteget fel­
vesz. Rdiilő- és lábbadozó betegeknek is igen 
alkalmas. Mérsékelt díjazás.
Szabad orvos-választás. Az intézetnek rituális 

konyhája is van.

x BUCURE? T1BLN ha jól és olcsón akn; 
étkezni, keresse fel Hcrschkovits Samu orth 
kóser panzióját, Caica Rahovei 24 sz. alat 
(1 ribunal mellett).

“ AZ UJ PALESZTINA! FŐKOR 
1 IÁI 1 YZO, 1 anganyiKa főkormányzója és fő 
parancsnoka, Sir Karold Alfréd Michel letí 
Wauchope főkormányzó utóda, a paleszti­
nai kormányzói székben. Sir Karold mosi 
64 éves, 1905-ben lépett szolgálatba Szu­
dánban, 1917-ben Darfur alkormányzója lett 
1919-ben helyettes államtitkár, 1926-bar 
zudáni alkormányzó. Ugyanebben az év­

ben szudáni fökormányző volt, majd 1934- 
k?n x Tanganyika fokormányzójává nevezték 
ki, 1935-ben a brit kormányt képviselte a 
genfi állandó mandátumbizottságnál. Sir Ha- 
ro.!d. ,a benszülött-kérdésnek specialistája, 
különösen az arab kérdésnek igen jó isme­
rője, amelyről számos tanulmányt irt. Sir 
Artúr Wauchope februárban hagyja el ál­
lását. (Az uj fökormunyzó kinevezése lé­
cét, hogy szubjektív megálapitásunk ez, de 
egy tekintetben mindenesetre elgondokoz- 
tdM. Nem tudhatjuk, hogy Sir Karold milyen 
kaliberű ember, de az kétségtelen, hogy 
tanganyika után — Palesztina, egy kicsit 

hogy úgy mondjuk — megalázó Paleszti­
na szempontjából. Elvégre egy néger gyar- 
roai; után egy kulturálism. Vájjon nem-e fog- 
la összetéveszteni a zsidókat a négerekkel? 
Ki tudja, milyen korbácsos, terroruralomhoz 
szokott az uj főkormányzó? Megalázó lehet 
ez a kinevezés a zsidókra, de még az ara-

!S- Y® bogy tévedünk és talán
különösen keménykezü embert akartak az él- 
re, amit Sir Karold Mac Michaleban meg­
talál. A szevk. megjegyzése).

bUnö ÉS MELLTARTÓ legújabb 
modemekben ROSENZWEIO R- leányánál; 
i USl-nendl szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Höposí-tva! szemben.
, j ,7,7 Ar?olíl „ Zweíg: „Vihar Palesztina 
lelett c, uj regénye a könyvpiac szenzációja.

Dutiapesfrc tsiazüs
. Oith. kóser penzió Budapest központ­
jában, Acdrássy-ut 43. szám. Modern ké­
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzé’, kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
Fri®@Siaifis<inREtt SdsíEseltHi*

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43)
Telefon: 12-89-67.

[ifyav Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Stiada Nicolae íorga 17. szám alatt.
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Tragikus vé^ .

MOLCHO SLOMOT
elégették máglyán V. Károly német császár pribékjei,

REUBENI DÁVID
nnuuHraraunHuuMnuMi

a börtönben pusztult el
Molcho utolsó szava: elérte nagy vágyát, meri mint mártír kerül az Ur színe elé. — Ma 
sem tudni: Reubeni századának legnagyobb zsidó kalandora volt-e, vagy lelkes afrikai 

királyfi, aki a zsidóságot megakarta menteni.

Miközben Molcho vándorolgatott, Reubeni pe­
dig Velencében tartózkodott, a Rómába menekült 
marannosok keserves panaszokkal járultak Kele­
men pápa elé. Bizonyítani igyekeztek, hogy- azt a 
bullát, amelynek alapján a portugálok megkezdték 
újra az. inkvizíciót, a portugál király furfanggal 
csalta ki a pápától. A pápa belátta ezt és azon 
gondolkozott, hogy miképen lehetne ezt a bullát 
hatályon kiviil helyezni, annál is inkább, mert tud­
ta, hogy V. Kárólvnak, esküdt ellenségének sürge­
tésére létesítették Portugáliában az inkvizíciót.

MOLCHO ÉS REUBENI TOVÁBB 
FOLYTATJÁK AKCIÓJUKAT

Velence nemes szenátusa intelmet küldött Mol­
cho Solotno-nak meg Dáoid Reubeni-nek, hogy 
hagyják el Velencét, mire ők rendkívül merész és 
kalandos tervet eszeltek ki. Elmennek Rcgensburg- 
ba, ahol épen akkor tartották a birodalmi gyűlése­
ket. Ki tudja, mi volt tervük. Legvalószínűbb az, 
hogy rá akarták bírni V. Károlyt, hogy a spanyol 
és portugál marannusok segítségével és az állítóla­
gos zsidó király segítségével indítson háborút a 
Szentföldet bitorló törökök ellen. Elhatározásukat 
tett- követte és elmentek Regensburgba, a császár 
tartózkodási helyére. Lobogóval indultak el, amely­
be belevésték a makkabeusok jelmondatát.

Itt találkoztak Roszheimi Joselinnel, aki fárad- 
hatalanul azon dolgozott, hogy Károly császár ud­
varában elhárítsa a veszedelmeket a zsidók feje fe­
lől. Joselin a zsidók ruháját viselte, meg a sárga- 
foltot és hajlongások között igyekezett enyhíteni a 
zsidók helyzetén. Ezzel szemben Molcho nyugati vi­
seletben járt, több világnyelvet is beszélt, viszont 
Joselin csak németül tudott és azt is elzászi dialek­
tusban

A NÉMET ZSIDÓK HELYZETE 
A XVI-IK SZÁZADBAN

Vad parasztháború dúlt akkoriban, a földes­
urak elnyomták a jobbágyokat, a céhekhez nem 
tartozó munkásokat és zsidókat. A nemesek azzal 
vádolták a zsidókat, hogy pénzzel támogatják cs 
izgatják a parasztságot, viszont a parasztság a ne­
mesek társait látta bennük. Mindenki ellenük fogott 
össze — akárcsak a mostani Németországban.

Baltazár Hubmayer, a fanatikus pap azt aján­
lotta, hogy űzzék ki őket Rcgensburgból. ő szer­
kesztette a schwartzwaldi paraszttábor 12 pontját, 
amely a parasztok követelését tartalmazta. A raj­
nai megyék parasztjai is követelték, hogy zsidó ne 
lakhasson ott, de még át se utazhasson. Sok helyen 
tettleg is bántalmazták őket. Csak Joselin tudott

IR0N Tiffiíira
Modell 1938.

Legjobb minőség. Bizonyí­
téka, hogy Csehszlovákiában 
két hónap alatt több mint 6000 
Triumph készüléket adtak el.

issoN-TisRaji'aiPifl
60 állomásvétel. 3 hullámkör 18-2000 m. 

Természethü leadás. Nagy hangerő.

IDŐNB 8% Ív IBS® m . RE* I.

Superok királya. - Kényelmes kezelés. 
V i 1 á g v é t e 11

10 kg. súly
Milyen megváltás, ha et­

től megszabadul. És mégis 
kövérek hordják ma­
gukkal ezt és még na­
gyobb súlyt zsiradék 
bán egész életükön ke­
resztül! Megszabadulás és 
megváltás a Dr Ernst Richter 
léle
reggeli gyógy 
növény teája
által. R természet gyógynö­
vényeiből készült tea gon
doskodlk a karcsú 
alakról.

valamit enyhíteni sorsukon. Felkereste a vezéreket, 
Jtans von Matten-t, Erasmus Gerbert, Rossheimi 
Georgot, mindazokat, akik annak idején a rosshei- 
mi kolostor mellett táboroztak. Megnyerte őket an­
nak, hogy Elzászban zaklatás nélkül élhetnek zsi­
dók. Az elzászi vezérek heroldokat küldöttek szét 
az országban, akik kihirdették, hogy ne bántalmaz­
ik a zsidókat. Fáradhatatlan buzgósággal sikerült 
a rossheimi zsidókat is megmenteni a kirablástól. 
Igaz, hogy amikor a parasztok akarták megtámadni 
Rossheimot, akkor a polgármestert elkísérte tábo­
rukba és rábeszélésével, pénzzel sikerült őket elté­
ríteni attól, hogy megtámadják cs kirabolják a 
várost. Akkoriban a törökök már elárasztották csa­
pataikkal az egész Balkánt cs Becs alatt táboroz­
tak. A zsidókat üldözték mindazokon a helyeken, 
ahol közvetve azt hitték, hogy okai a nyomornak, 
amit a török dúl ás Európaszcrte okozott. Károly 
császár és fivére. Fcrdinánd király elhatározták, 
hogy Németországból, Csehországiról cs Magyaror­
szágról kiüldözik a zsidókat. Ekkor Joscfin fárad­
hatatlanul azon dolgozott, hogy meggyőzze őket a 
vádak igazságtalanságáról, megjelent az augsburgi 
birodalmi gyűlés előtt is és sikerült neki a rette­
netes sorsot elhárítani a zsidók százezreinek foie 

> felől.

MOLCHO ÉS JOSELIN TALÁLKOZÁSA
Molcho akkor találkozott Joselinnel, amikor 

újabb zsidóellenes tervek meghiúsítása végett visz- 
szaícrt Rengnsburgba, amely birodalmi gyűlést a 
protestánsok smalkaldcni szövetségének szetugra- 
tása végett 1552-ben összehívtak. Joselin és Molcho 
nem tudták egymást megérteni. Joselin irt a ma- 
rannus apostolnak és lelkére beszéli, hogy ne inge­
relje a császárt, mert rajongása nemcsak neki ma­
gának, hanem a zsidóságnak is árt. Hiába intette 
Molcho/ és sietve elutazott, nehogy részességgel vá­
dolják.

Joselin jól érezte előre az eseményeket. Károly 
császár Molchot cs Rcubcnit elfogatta, láncra ve­
rette és Mántuáha vitette őket. Zászlójuk Rcgens- 
luirgba maradt. Mantuában inkvizitorikus bíróság 
ele kerültek és Molchot, mini hűtlen eretneket, tüz- 
halálra ítélték.

MOLCHO KIVÉGZÉSE
A császár mán Inai tartózkodását ünnepekkel, 

vadászatokul és mulatságokkal ünnepelte. Közben 
máglyát raktak a lissaboni marannusnak: Diego 
Pircsnek, akit most már Solotno Molchonak ne­
veztek. A szerencsétlen rajongónak száját felpec-
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kelték, mert nem akarták, hogy amikor a vesztő­
helyre viszik, megszólalhasson a néphez és amilyen 
ékesszólása volt, féltek, hogy befolyásolja a népet 
és megváltozik a hangulat ellene.

Amikor a hóhérok nekikészültek, hogy végre­
hajtsák az Ítéletet, jött a király küldönce: szabaddá 
tették a szá ját és megkérdezték, hogy megbán fa-e a 
tetteit és visszatér-e az anyaszenlegyliázba? Ha 
megteszi, a császár megkegyelmez neki. Molcho, aki 
régen várta a mártírhalált, azt válaszolta, hogy ne­
ki csak egy kívánsága van: hogy mint mártír vo­
nulhasson az Ur elé. Csak egy dolog miatt érez 
lelkiismeret fordulást, hogy nem előbb tért vissza a 
zsidósághoz. 1532-őt Írtak, december havában, — te­
hát mostan épen 405 esztendeje — hogy meghalt a 
máglyán, az akkori kor egyik legérdekesebb zsidó 
rajongója.

MI TÖRTÉNT REUBEN1VEL?
Reubeni Dávid még a mártírok glóriáját sem 

nyerte el. Zsidó volt cs így még az inkvizitorikus 
bíróság sem Ítélhette cl. De a spanyol marannusok 
közül, akikkel érintkezett, többeket halálra ítéltek 
és máglyán elitéltek. Molcho hírneve még halála 
után is terjedt, rajongtak crte és Karó Joszef, aki 
nagyon nagy hírnévre tett szert, olyan vértanúim­
éit akart volna, mint amit Molcho szenvedett. 
Azt hitték, különösen az olasz kabbalisták, lioey 
Molcho nem halt meg, de ha valóban elégették, ak­
kor jön már a messiási idő és ezért a halálért 
Ur bosszút, áll.

Reubeni a császár fogságában maradt. Elindult, 
hogy meghódítsa a világot és egy nemet börtönben 
senyvedt élete végéig.

Ki volt Reubeni? Az kétségtelen, hogy büszkén 
vallotta zsidóságát félvilágon keresztül akkor, 
kor a zsidók hétrét görnyedve tudták csak létüket 
ugy-ahogy biztosítani. A pápa kedvence volt, meg 
a portugál királyé is, aki gályákat akart adni neki 
cs harcosokat, hogy egy zsidó háborút kezdhessen a 
törökök ellen, Palesztina felszabadítása véget!. Rej- 
fely még ma is, hogy ki volt Dávid Reubeni. Pszi­
chológiai rejtély s nem tudni, hogy mi űzte és haj­
totta ezt az embert, hogy a pápához menjen, meg 
uralkodókkal tárgyaljon. Azt állították sokan, tör­
ténetírók, korabeliek és későbbiek, hogv Reubeni 
csaló volt és kalandor.

Ha azonban oknyomozólag kutatjuk, akkor 
egybevetve az akkori idők történelemiróival, el kell 
ismerjük, hogy valami alapja volt az ő elmon­
dásának, ami a fekete királyságra cs hadseregre vo­
natkozott. így például Barusz portugál történetíró, 
aki a XVI. században élt, azt Írja, hogy volt annak 
idején egy önálló zsidó király Abesszíniában, Ribo- 
vudis Vartenura 1023-ban megírta, hogy egy fogoly 
abesszíniái zsidótól megtudta, hogy .sokezer zsidó 
harcos él ott: így valószínűleg volt alapja Reubeni 
vallomásainak. Érdekes, zavaros, véres kor volt ez, 
s három zsidó férfiút termelt ki a kor, Dávid Rcu- 
benit, Solotno Molchot és Rossheimi Joselinet. Ke­
serves kor volt ez —- de vájjon ma nem hasonló 
korban élünk-e?

Fiz ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure§tiben

orth.
kóser restaurant

Bucurestl, sir. Corel J2. i. emelet
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PALESZTINA!
„A Zsidó Álfám lesz 

az ui világcsoda11
Ormsby Gore angol gyarmaíügyi minisz­

terről már régen azt mondják, hogy erősen 
szimpatizál a zsidóság paíesztínaí célkitűzé­
seivel. Nem élünk olyan kezel hozzá és az 
angol politikai közélethez, hogy erre bizto­
san válaszolhassunk, A látszat sokszor azt 
mutatja, hogy nagyon „objektív” akar lenni 
és a nagy párbajban, amely a zsidók és az 
arabok között folyik, „bíró” akar lenni. De 
van eset, amikor ugylátszik, nyíltan bevallja, 
hogy velünk zsidókkal szimpatizál.

A napokban hatalmas beszédet tartott 
az alsóházban egy paíesztínaí vita folya­
mán. De nem csupán ekkor hangoztatta nyíl­
tan szimpátiáját, hanem a nyáron tartott 
népszövetségi gyűlésen is, amelyet az állan­
dó mandátumbizottság tartott. Most jelent 
meg nyomtatásban erről a gyűlésről a be­
számoló, amelyben többek között a követke­
zeket mondja:

— „Mi angolok a zsidóknak köszönhet­
jük Disraelit. Hogy milyen nagy volt az ér­
téke ennek a férfiúnak a világ fejlődésére, 
az mindnyájunk előtt ismeretes. A zsidók 
adták nekünk Indiában is a nagy államfér­
fiak mintaképét és mi angolok hálásak va­
gyunk azokért az értékes szolgálatokért, 
amiket a zsidók kitűnő államférfim képessé­
gei tettek Angliának. Egy percig sem kétel­
kedem az ügy sikerében és ezért a leghatá­
rozottabban állítom: a Zsidó Állam lesz az 
uj világcsodák egyike, sőt tűi fogja szárnyal­
ni azokat. Vitális erői példaképül fognak 
szolgálni az egész világnak”.

Majd legutóbb az alsóházban Ormsby 
Gore a következőket mondta;

„A zsidók magatartását nem a birtokuk­
ban levő fegyverek száma, hanem a hitük 
diktálja. Ehhez járul még hősies magatartá­
suk, lelkíerejük és a nemzetvédelemre való 
felkészültségük. Ezek együttvéve még a 
fegyvereknél is fontosabbak. Ne felejtsék el, 
mit jelent Palesztina a zsidók számára: éle­
tük legfontosabb ütőerét, amitől népi létük 
függ, annak ellenére, hogy ma szétszórva 
élnek különböző népek között, különböző 
országokban. Azt is tudniok kell, hogy mit 
hoznak magukkal a zsidók, akik Erec Jász- 
ráelbe visszatérnek. Két szempontra aka­
rok rámutatni. Az a zsidó, aki Palesztinába 
visszatért, lelke mélyén érzi, hogy végső fo­
kon elérte azt, amire egész életében vágyó­
dott: megszabadult a galuth ezer és egy csa­
pásától. Aki tehát megtámadja ezt a bizton­
ságos révet, amelyikbe a zsidó nyomorúság 
viharos tengerén, sok nemzedéken át való 
hányattatása után befutott, &z ellen olyan 
hősiességgel veszi fel a harcot, amilyenre 
nincsen példa egyetlen más népnél, vagy 
nemzetnél sem. Nem a fegyver a legfonto­
sabb a zsidóknál. Az én meggyőződésem az, 
hogy a zsidó tisztek és tábornokok három 
hónapos kiképzés után a tudásnak olyan fo­
kát fogják elérni, amihez más nemzetbe!! ka­
tonáknak bárom év sem lenne elegendő, Ami 
pedig a zsidók katonai moráliát illeti, emiatt 
nem kell aggódnunk. A zsidó hadseregnek 
csak egyetlen célja lesz minden időben: a 
védelem, sohasem a támadás. És ha lesz a 
világnak még egy ilyen erkölcsiségtől átha­
tott hadserege, akkor a zsidó hadsereg lesz 
a leghűségesebb és legigazibb bajtársa”.

— „A jövendő Zsidó Állam áldásos lesz 
a szomszédai számára. A következő lesz a 
helyzet: Törökország és Egyiptom között hat
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állam lesz a Földközi tenger partján: Irak, 
Szíria, Libanon-Alexandrette, a zsidó állam 
és az arab állam. Ezek között a zsidók fog­
ják a vezető szerepet vinni. Ez nem kétsé­
ges. A többi öt ország mindegyike zsidó ta­
nácsadókat és megbízottakat fog keresni. 
Ma még ellene lehetnek egy zsidó államnak, 
sőt a zsidók bevándorlásának is. Mihelyt 
azonban faktum lesz a Zsidó Állam, ők is 
értékelni tudják majd a zsidók államférfim 
képességeit és azt az európai ritmust, amit 
ők vittek be a sivatagba. Meg vagyok győ­
ződve róla, hogy valósággal fel fogják őket 
kérni arra, hogv érdekeiket az európai 
nagyvárosokban képviseljek és baráti kap­
csolatot teremtsenek köztük és az európai 
pénzügyi világ között. Számomra kezdettől 
fogva a zsidók államférfim képessége volt a 
legfontosabb. Ezért vág vök én a Zsidó Ál­
lam mielőbbi megalakításának híve”,

____
— Tűz Tulkarcmben. A tulkaremi vá­

rosi raktárban december első napjaiban tűz; 
ütött ki, amelyet arab terroristák gyújtot­
tak. Öt ember meghalt, másik öt ember, kö­
zöttük három rendőr, súlyosan megsebesült. 
A tettesek nyomozása folyamatban van. —i 
Angol katonacsapatok vezetői jelentik, hogy 
az átkutatott arab falvak lakossága körében 
nem találnak fegyverfogó arab férfiakat, 
mert ezek nagyrésze elment a terrorbandák-; 
kai, amelyek a hegyek között tanyáznak, j 
Ezeknek köszönhető, hogv nem lehet egy-] 
könnyen likvidálni a folytonos terrorcselek­
ményeket.

— Idegen hatalom intrikái. Áz ,,E1 all 
Islamia" jelenti Amanból, hogy az Emir Ab- 
dullah elleni komplottba kompromittált sze­
mélyek kinyomozásakor kiderült, hogy egyj 
idegen hatalomtól 700 font támogatást] 
kaptak.

— Hány váltét óva toltak Palesztinában? j 
(Tel-Aviv). Palesztina! lapok szerint a négv j 
legnagyobb városban a múlt esztendőben] 
1Ó.111 váltót óvatoltak meg, míg az előzői 
évben 7264-ct. Ebben az évben nem lesz több 
az óvatolt váltók száma, mint volt 1935-ben ] 
Végeredményben megállapítható, hogy az el­
múlt évi nagy terror-hullám nem volt e té-i 
ren súlyos kihatással mert a kereskedelmi i 
élet nagyjából elég normális maradt, amit 
legjobban jellemez az a tény, hogy ebben az| 
cvben nem lesz több váltóóvás, mint volt két 
esztendővel ezelőtt.
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Jlagu újjáépítési pregrammot
dolgozott ki az oradeai hitközség oezetésége

Nem csupán az emberi szervezet kopik 
és romlik, hanem a kő- és téglaépületek is 
kivannak téve az idők múlásának és a foko­
zottabb igények, meg adott esetben az igény­
bevevő közönség szaporodása is lényegesen 
befolyásolja a teendőket. Ennek szükségessé­
gét átérezte a nagyváradi hitközség vezetősé­
ge és ezért nagyszabású renovációs tervet 
dolgozott ki, amelyhez azonban a jóakaraton 
kívül még egy igen fontos kellék hiányzik: és 
ez a megfelelő fedezet.

Kétségtelen, hogy a zsidó vallási intéz­
mények világszerte csak a legnagyobb erő­
feszítésekkel tudják fenntartani magukat, 
hátha még újabb invesztációk válnak szük­
ségessé. Ha van valami, ami vigasztaló eb­
ben a helyzetben, az a hagyományos és ezer­
szer bevált áldozatkészség, amelyre min­
denkor biztosan és nyugodtan számíthat egy- 
egy zsidó közület vezetősége.

Mindenkelőtt egy intézménye a váradi 
orth. hitközségnek nagyon sürgőssé teszi a 
céltudatos és tetterős újjáépítési munkát. A 
legelső és legfontosabb teendő a rituális 
fürdő teljes és alapos átépítése. Minden zsi­
dó vallási intézmény legfőbb és legfontosabb 
kritériuma a rituális fürdő, amely megfelel­
hetett egy emberöltővel ezelőtti hygiénikus 
követelményeknek, de a mai igényesebb vi­
lágban csak egy modern berendezésű, tiszta 
és nagystílű fürdő fedezheti e nagy zsidó vá­
rosnak ebbéli életbevágóan fontos szükségle­
tét. De fentiektől függetlenül is, ma összeha­
sonlíthatatlanul több ember veszi igénybe a 
fürdőt, mint annak épitése idején és mind­
ezek egybevételével úgy érzi a hitközség ve­
zetősége, hogy nincsen sürgősebb és magasz­
tos abb feladat, minthogy ennek uijáéoitését 
mielőbb megkezdje. A közelmúlt években a 
kolozsvári zsidóság több millió lei költséggel 
épített rituális fürdőt, mig az aradi orthodox 
hitközség a napokban adta át rendeltetésének 
rituális fürdőiét. Vagy hozzuk példának a 
budapesti orth. hitközséget, amelv nébánv 
évvel ezelőtt százezer arany dollárt, vagyis 
húszmillió leit költött rituális fürdő átütésére.

A rituális fürdő újjáépítésén kívül fon­
tos feladata a hitközsének, hogy megvalósít­
sa a nagyon elhanyagolt, állapotban levő Ca- 
lea Víctoriein levő templom, tanház és rabbi­
lak alapos rencvációját. A Fuchs Mór-uccán 
levő gimnázium és elemi iskolák épületének 
renoválása, valamint az Alexandri-uccán 
levő vágóház és lakóház teljes átépítése.

Értesülésünk szerint a nagyszabású pro­
gram keresztülvitele érdekében a hitközség 
vezetősége invesztíciós nóta dót akar kivetni 
az 1938-as évre s esetleg a további évekre 
is, amíg a na<*v horderejű programra meg 
nem valósul. Szó van arról is. hogv a vága- 
tási dijak emelése helyett a hitközség a vá- 
gatással kapcsolatosan bolettáka.t boc«ájt ki, 
amelyek a hitközségi adófizetésre lesznek 
felhasználhatók. Ez az intézkedés azokra a 
tagokra vonatkozik, a! :k ki akarnak bújni az 
adófizetési kötelezettség alól.

Kétségtelen, hogy leghelyesebb volna, 
amint az régebben volt. hogy egy ilyen nagy 
beruházásra a hitközség egy amortizációs 
kölcsönt vegyen fel, azonban most nem isme­
rik az amortizációs kölcsönöket és még hozzá 
a hitelélet keretei nem olyanok, hogy a hit­
község bármilyen kölcsönt felvehetne jelen 
körülmények között. Ezért csak a tagok ál­
dozatkészségéhez kel] appelláljon a hitköz­
ség és aki ismeri a váradi orthodox zsidóság 
hallatlan áldozatkészségét, bizonyosra ve­
heti, hogy a vezetőség terve sikerülni fog és 
rövid idő múlva átadják majd rendeltetésé­
nek az uj, modern és mai igényeknek megfe­
lelő rituális fürdőt és a többi építési pro- 
grammot is megvalósítják, hogy a hitközség 
épületei és intézményei megujhodva nézze­
nek az uj és nehéz idők elé.
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— A SZ AMOSMEGYEI ZSIDÓ PART Déscn tar­

totta meg tisztújító cs reorganizáló nagygyűlését, 
amelyen egyhangúlag a következő vezetőséget vá­
lasztották meg: Albert Lázár, Ábrahám Géza, dr 
Apfel Bertalan, Adelstcin Nándor, Bretler Dávid, 
Bmdiger Avram, Be mád Samu, Dávidovits Mendel, 
Bernád Dezső, Dux Vilmos, Fiilöp Sándor, Fii lop 
Mór, Friedmann Mór, ing. Friedmaun Miklós, dr 
Gardos Adalbert, Hirscli Dávid, Iloehstadt Béla, 
liirsch Samu, Jeremiás Zoltán gyógyszerész. Klein 
Albert, Klein A miaud, dr Lcbovits Mór, Nőé Ni- 
chita, dr Rosenberg József, Rosenbcrg József, Ro- 
senzweig M. Arje, Roscnthal ignátz, Schöublum 
Eugen, Schönbcrgcr Nándor, dr Schwimmer Zsig- 
mond, Singer Jakab, Singcr Zoltán jun., dr Wein- 
berger Manó. Ing. AVeisz Miklós, Wolt Adolf, Wein- 
berger Ernő. Rettegről: Mátyás Adolf, I-Iersch Mó­
zes, Adler Samu, Edéi beit Mózes, Löwjnger Ernő. 
Garbó: dr Schwimer Anton, Wexler Mátyás, Stróbl 
József. 12-ős bizottság: Albert Lázár, Adelstcin 
Nándor, Bernád Dezső, Fiilöp Sándor. Friedmann 
Mór, Jeremiás Zoltán, dr Lcbovits Mór, Nőé Nán­
dor, Roscnthal Ignátz, Singer Zoltán jun., dr Wein- 
berger Manó, Wninberger Ernő. 5-ös végehajtóbi- 
zottság: Bernád Dezső. Friedmann Mór, Ír Lcbovits 
Mór, Singer Zoltán jun.. Wcinberger Ernő.

— ZSIDÓ PART ALBAMEGYEI TAGOZATA 
Gyulafehérváron tartotta meg tisztújító közgyűlé­
sét. Fuchs Nándor hitközségi elnök nyitotta meg a 
választói nagygyűlést, majd dr Bleieber Alfréd a 
Zsidó Párt programmját ismertette. A jelölőbizoll- 
ság ztése alapjai: a következő voaetc.Mgüí
választóit, . meg: Elnök: c:r ól.’icher Viireii. P.iiiöki 
tanács: Fuefis Nándor, mv. Ölitek Fiilöp, Gál Mik­
lós, Lövve Béla, Lobstein Izidor, Náthán Lázár, 
Schlcsinger Samu. Vidéki tagok• Oena Miire?: dr 
Spiclmann Jenő, Stcrnberg Izidor. Aliid: Benyovits 
Mór. Feniche! Endre Veius: dr József Nándor, Áb­
ra hám Izidor. Munkabizottság: Ábrahám Lajos. Áb­
rahám Dezső. Berkei Dezső. Fogéi Ferenc. Freimann 
Mihály, Friedmann Mór, Friedricli Manó. Gross- 
mann Izidor, Grünbergcr Miklós, dr Halász László, 
llerskovits Max, Hollandéi- Zoltán, dr Izrael Tápót, 
Klein Lipót, Kolin Jenő, Léb Lajos, Lobstein Rezső, 
dr Mandl Pál, Mcisner József, Mózes ITermann, Ná­
thán Béla, Nussbaum Mór, Rosenberg Jenő, Rosen- 
feld Ákos, Roscnthal Mór, Sámuel Lajos, Signcr Ár­
min, Stcinherz Mór. Dr. Halász László ezután a vá­
lasztások technikai előkészületeiről beszélt. majd 
pedig dr Bleieber Alfréd zárószavaival a választói 
közgyűlés véget ért.

— A DÉVAI Zs. N. Sz. HELYICSOPORTJA a 
Chnnuka alkalmából nagysikerű műsoros előadást 
rendezett. Dr Sclüiehfer László kulturbizottsági el­
nök tartotta az ünnepi beszédet. A műsorban szc- 

■ repeltek: Izsák Ármin, Stern Emil, Marino:- 11a, 
Bergfclcl Simon, Mahler László, Lörinez I a jós, 
Rapaport Jánosné, Rosenberg István, dr Laufer Er­
nő, Kasztner Miklósné. Itt említjük meg, hogy 
szombat este dr Mózes László es dr Halász László 
részvételével vitaest volt a Zsidó Otthonban.

—- A MAROSVÁSÁRHELYI zsidó hitközség 
legutóbbi nagygyűlésén uj vezetőséget választott 
meg. Az összes helyi zsidó egyesületek közben jöt­
tével megalakított képviselőtestületi lista elén, mint 
a zsidó hitközség uj elnökét, ezúttal ismételten 
Sennensieb Béla fatermelőt választották meg, aki 
már hosszú évek óta vezeti a város közmegelégedé­
sére a zsidó hitközség ügyeit. Sennensieb Béla pá­
ratlan iigybiizgósága és rátermettsége révén a ma­
rosi ásárhelyi zsidó hitközség olyan kedvező hely­
zetbe jutott, amely ma ritka Erdély zsidó társadal­
mában. A marosvásárhelyi zsidó hitközség u j kép­
viselőtestületi tagjai az egyhangúan megválasztott 
lista alapján a következők: dr Bemer Mór. Braun 
Izor, Better Vilmos, dr Czitron Béla, dr Czitrom 
Lázár, Darvas! Mór, Deutsch Béla, Elekes József, 
dr Eagelberg Dezső, dr Erdély Emil, dr Farkas Ró­
bert, Farkas Samu. Fekete Mihály, Fischer Manó, 
Fritsch József, Fiii-st Lajos, Gál István, Gödi Adolf,

Fritseh József, Fiirst T.ajos, Gál István, Godt Adolf, 
Goldschlag Osiás, Grünwald Károly, Hamlet Jenő, 
Ilartung Béla, Helmer József, dr Heilper Emil, 
Hirsch Albert, dr Hirsch Gusztáv, Hoch Lajos, 
Hochtcil Manó, dr Horváth Simon, Izsák Elemér, 
Izsák Izidor, József Emil, dr Kertész Andor, Kie- 
selstein Mór, Kohn Márton, László Jakab, Léderer 
Dezső, dr Löte Lajos, dr Löwenstein Lajos, Murko- 
vits Dávid, Mestitz Henrik, Mittelmann Ármin, 
Nagy Dezső, Német Ákos, Nussbaum Adolf, Rciss- 
feld Miklós, Rcdcr Ferenc, Révész Ernő, Révész 
Zsigmond, Rio mer Károly, Robicsek Vilmos, Rosen- 
feld József, dr Rothmann Mór, Sennensieb Béla, 
Sennensieb Jenő, Seidler Izsó, Simon Márton, Stein 
Ármin. Steril Antal, Schacffer Miksa. Schaeffer 
Salo, Sehivartz Dezső, Tihanyi Dezső, Traub Mór, 
Váss Albert. Vámos Sándor, Wegucr Kálmán. A 
marosvásárhelyi zsidó hitközség uj vezetősége, 
amely a legszerencsésebb módon egyesíti magában 
a város zsidó intézményeinek delegátusait, bizo­
nyára elődjei szellemében fogja vezetni a hitközség 
ügyeit.

- A CLUJf TZR. HITKÖZSÉG KULTURHÁZ- 
TERVPÁLYÁZATÁNAK EREDMÉNYE. A cluji Izr. 
Hitközség kulturház-bizottsága f. évi június 22.cn 
tervpályázatot hirdetett a létesítendő kulturház tér­
iéire, melyre a kitűzött határidőig 7 (hét) pályaterv 
érkezett be. A műszaki szakbizottság f. évi novem­
ber hó 22-én hozta meg döntését a téri pályázatok 
felett és azt. a javaslatot terjesztették a kulturház- 
bizottság elé, hogy tekintve, hogy a pályázati nro- 
grnmmot egy pályaterv sem oldotta meg hiánvtali- 
mil. a kitűzött két pálvadij egyesittessék és égvén lő 
arányban a két relatíve legjobb pályaterv között 
osztassák ki. Ezen két pályaterv a „Beth Tarbuth" 
es „Arány jeligével van ellátva. A műszaki szak- 
bizottság dicsérőlcg emlékezett meg a ..Pénz” cs a 
..Haderceh jeligéjű pályatervekről. A bizottság a 
döntés meghozatala után felbontotta a két nyertes 
terv jeligés leveleit, melyekből kitűnt, hogy a 
„Beth Tarbuth” pályaterv tervezője Bliun Aladár 
ok 1. műépítész. Bra?ov, az ..Arány” pályaterv terve■ 
zője pedig Molnár György oki. műépítész Oradea. 
A heérkezett pályatervek december hó 5-től 15 lg 
közötti illőben a cluji Izraelita Hitközség tanács­
termében (C 1 n j. Cél. Regele Ferdinund 52. 1.) a bí­
rálati jegyzőkönyvvel együtt közszemlére tétetnek 
ki es azok a hivatalos órák alatt megtekinthetők, A 
közszemlére kitétel után n pályadijat nem nyert 
tervezőknek a beküldött pályaterveik rendelkezé­
sükre állanak. \ cluji Izr. Hitközség kulturház-m- 
zottsága. Cluj. 1957, december 2-án.

— A SEPSISZENTGYÖRGYI CHEVRA KADISA 
bensőséges melegséggel emlékezett meg megboldo­
gult elnökének Benkő Mórnak elhalálozása tizedik 
éi"fordulójáról. Benkő Mór 25 éven keresztül vezette 
a ( borát, önzetlen tevékenységével, a legoda- ] 
adóhb szerctcfct s tiszteletet érdemelte ki. A sf.- 1 
ghcorghei zsidóságnak ez az ünnepélyes megemlé­
kezése erőt és kitartást kölcsönöz a mai vezetőség­
nek is. (Dr. E. [,.)

— A GYERGYóSZENTMIKLŐS1 ZSIDÓ Nő- 
EGYLET TÍZ ÉVES JUBILEUMÁT a napokban 
tartotta meg a hitközség tanácstermében, díszköz­
gyűlés keretében. Balázs Vilmosáé elnöknő méltat­
ta az ünnepség jelentőségét, majd Vágó Andorné 
tartotta meg az ünnepi beszédet, visszapillantást 
vetve a Nőcgylct tízéves működésére. Horváth Mik­
sáim nyomoreuyhitő akció beindítását és népkony­
ha felállítását javasolta, amit a jelenlevők nagy lel­
kesedéssel tettek magukévá és öttagú bizottságot 
küldtek ki a terv megvalósítására. A bizottság tag­
jai: Vágó Andorné, Horváth Miksáné, Margittal Bé­
la, Rubin Izidor és Lupu Zsiga lettek. A szünetben 
téliruhát osztottak ki a szegény gyermekek között, 
majd Rubin Hermáimé az elnöknő nevéről elneve­
zett alapítvány létesítését indítványozta, melyre 
azonnal hatezer lei gyűlt egybe. A gyűjtést folytat­

ják és az elérendő összeg kamataiból kötőgépet' 
fognak vásárolni. A közgyűlés során az összes szó­
nokok a szeretet hangján emlékeztek meg Smil Ja- 
kabnc alelnöknőről, aki az egyesület lelke és moz-■ 
gatő ereje és aki fáradságot nem kiméivé dolgozott 
a nemes cél érdekében. Laufer Sámuel titkár jelen­
tette be ezután, hogy az egyesület 55.350 lei beié-, 
felből 36.995 leit fizetett ki jótékonycélra. A dísz­
közgyűlés táviratot küldött özv. Vajda Gyulám; 
volt nőegyleti elnöknőhöz, aki most Kolozsváron cl.* 

— A BRASSÓI ORTH. HITKÖZSÉGBEN D. 
Schlcsinger Salamon elnök nagyszabású szíj uniót 
rendezett Sperber Dávid főrabbi tiszteletére, abból 
az alkalomból, hogy most másodízben fejezte be az 
egész Sász tanulását, brassói tartózkodása óta. Dr 
Schlcsinger Salamon vendéglátása mellett mintegv 
120 balbosz vett részt az. ünnepélyes szíjamon. Az' 
elnök magasszárnyalásu beszédben előbb a főrabbi 
érdemeit méltatta, majd a Talmiul történetéről tar­
tott előadást. Dr Schlcsinger Salamon beszédét nagy 
tetszésnyilvánítás kisérte. Weisz Adolf, a Sász1 
Chevra elnöke n jesivák támogatására hívta fel a 
jelenlevők figyelmét és szavai nyomán 5000 lei 
gyűlt össze a helyszínen a tasnádi jesiva javára. A 
vacsora során felszólaltak még Sebesi Izsó, dr Bár­
sony Sándor, Engel Jeremiás, Eizenbergcr Béni és 
Deutsch Iosua kézdivásárhelyi rabbi, valamint Bic- 
derman B. hitközségi titkár. Sperber főrabbi meg­
hatotta!) mondott köszönetét az ünneplésekért és 
kifejezte azon óhaját, hogy müveinek legalább esv 
részét szeretné nyomtatásban megjelentetni, azon­
ban hiányoznak hozzá az anyagi eszközei. A fő­
rabbi szavai nyomán bizottság alakult a jelenle­
vőkből azzal a céllal, hogy elősegítsék a müvek ki­
adását. Elnőnek Szende T. nyitotta meg az adakozá­
sok sorát, majd arról biztosította a főrabbit, hogv 
az esetleg még hiányzó összeget is kifogja egészí­
teni. A szijum alkalmából 20 tag egy vilnai sás/t 
vásárol a Cheivra részére, amelynek minden egyes 
kötete cgy-cgy tag elhalt hozzátartozójának emlő­
két őrzi. A rendezés körül Kain Dávid igazgafő­
tan itó szerzett érdemeket.

A BUKARESTI SPANYOL R1TUSU 17.fi. HIT­
KÖZSÉG illusztris főkántora: A. Hoffmann, aki 
már eddig is komoly sikereket ért cl nagyfelke.:-.ii 11- 
ségii énck-kulturájával, január 19-án a koncertdo­
bogón is fellép Bucii resti közönsége előtt. A koncert 

ivédnökségét Ncpolcon B. Arié, a spanyol hitközség' 
alelnökc és templomiigyi elnöke vállalta. A hang­
verseny elé. amely a hitközség Ncgru Vöd a 3 szám 
alatti dísztermében lesz megtartva, élénk érdeklő­
déssel tekint Bucii resti zsidó közönsége, melyre 
egyébként annak idején még visszatérünk.

—A BOROS JENŐI (Inén) templom előcsarno­
kában nagyszámú közönség jelenlétében zajlott le: 
a clumiika-ünnepély. Salamon Mór hitoktató szelle­
mes előadást tartott a (huunka ünnep jelentőségé­
ről. Lobstein Lia szavalatát nagy taps fogadta, 
ugyancsak élénk tetszés kisérte Salamon Sándor 
szavalatát és Pilis Zoltán prologját. A többi sze­
replők is nagy sikert arattak. A hitközség tagjai 
felkérték Salamon Mórt, hogy a jövőben gyakrab­
ban rendezzen k ti lturdél után okát.

- AZ ERZSÉBETVÁROSI (dombraveni) Zs. N. 
Sz. helyi csoportja a KKL javára chanukaiinne- 
pélvt rendezett, melynek sikerén Herzlinger Izsák- 
né, A'értes Zoltán né, dr Heilper Arnoldné. Izsák 
Magda és dr Naftali Miklós buzgólkodtak. Az ün­
nepély igen szép erkölcsi é« anyagi eredménnyel 
zárult.

- A CSÍKSZEREDÁI WIZO chanukaiinne- 
pélyt rendezett a KKL javára. Kruasz főrabbi fe­
lesége tartott felolvasást, amely végig lebilincselte 
a hallgatóságot. Mesterkéletlen előadómü vészeiével 
szinle hallgatói elé varázsolta a Makakheusok hősi 
küzdelmeit. A harcol, amely még napjainkban is 
folyik egv jobb és boldogabb zsidó jövőért, 
(dr. F. L.)"

iMiPMMH Bucurestlben
nlrSvIB , Ml B 1 Sir. Dnamno.l 1
Oradeáról férfiszatoőságát
Állandóan raktáron tartok
legdivatosabb angol és belföldi különlegességeket

Str. Ooamnei 1.
„DERB W“

név alatt meénuHofla. 
Telefon: 5-39 35.
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Jeruzsálem. — A kormány hivatalos lapja rész 
letes kimutatást közöl a palesztinai kormány 1937— 
38 évi büdzséjéről. L számok szerint biztonsági in. 
tézkedesekre és rendőrség fenntartására több mint 
800.000 fontot irányoztak elő, a transjordániai ha­
tárállomásra több mint 180.000 fontot. Rendszeres 
és rendkívüli közmunkákra 900.000 font lett előirá­
nyozva. A palesztinai kormány büdzsé-többlete jú­
lius 31-én 4.988.302 font volt.

Varsó. — A palesztinai „Dawar" jelentése sze­
rint a szovjetben újabb zsidó, illetőleg cionista-ül­
dözések voltak. Négy cionistát tiz évre száműztek 
Tsimkentbe (Középázsia). A száiniizöttek száma, 
akikről semmi hir nem érkezik, napról-napra sza­
porodik.

Tel-Aoio. — A napokban elhunyt 71 éves kora 
bún a Waad Leütni nevelésügyi dcparteincntjénck 
vezetője: dr Jósét I„urie. Az elhunyt régi cionista 
vezérléríiu volt és egyike a zsidó sajtó pionírjának,

London. — A „Star” szerint Delbos francia 
külügyminiszter és Beck ezredes lengyel külügymi­
niszter a legutóbbi varsói séjour-on megtűr 
gyalták a .zsidók tömegesebb kivándorlásának kér­
dését is. Különösen a madagaszkari kivándorlásról 
tárgyaltak, amelyről az oda kiküldött bizottság 
kedvező véleményezést adott. A francia kormány 
jóakarattal nézi ezeket az erőfeszítéseket és reméli, 
hogy a legközelebbi öt-hat évben 30.000 családot, 
vagyis 120.UU0 embert Madgaszkarra lehet telepíteni.

Wien. — A napokban elhunyt dr Max Eisler 
bécsi egyetemi tanár 56 éves korában. Az elhunyt 
kitűnő értője volt az építészetnek, amelyre vonat­
kozó nagy tudását világszerte ismerték. Rendkívül 
sok könyvet irt és ezek közül ismertek „Lehrbueh 
dér Kulturgeschichte des Altertums”, de különösen 
a hollandiai kérdések érdekelték amelyről irta a 
„Neuhollandischc Kunst”-ot, végül az „Erziehungs- 
wege zűr Schönhcit”. Palesztinai útjain is sok ér­
dekeset figyelt meg, amelyet szintén megirt lapok 
hasábjain és könyvalakban is.

Paris. — A zsidó világkongresszus gazdasági 
: osztálya könyvet adott ki, amely a világ zsidósá­
gának gazdasági helyzetével foglalkozik. „Dic wirt- 

- schaftliche Lage dér jüdischcn Minderhciten” kö­
vetkező országokkal foglalkozik: Bulgária, Danzig, 
Észtország, Görögország, Irak, Jugoszlávia, Lett- 

! lanti, Felsőszilézia, Ausztria, Lengyelország, Török­
ország. A következő második kötetben fog foglal­
kozni a csehszlovákiai és romániai zsidóság helyze­
tével, valamint a nemzeti szocialista Németország 
zsidóságával. — Az itteni lengyel főkonzul megta­
gadta Ösknr de Peren ez y Írótól a beutazási vizu- 

. mot Lengyelországba, aki az ottani zsidóság helyze­
tét akarta tanulmányozni. Indokolása szerint a zsi­
dókérdés kimondottan belpolitikai problémája a 
lengyelségnek, ami egyáltalán nem kell érdekelje a 
külföldet.

Breszt-Litomszk. — A legfelsőbb bíróság meg­
semmisítette. a Wolf Szczcrbovszky 19 éves mészá­
rossegéd elleni ítéletet és uj tárgyalást rendelt cl. A 
halálraítélt zsidófiu Stefan Kedzioara rendőr ellen 
elkövetett támadása miatt kapott halálos itélcict. 
Már másodfokon is jóváhagyták ezt, mig most uj 
tárgyalást rendeltek cl.

Prága. — Dr. Kamill Krofta csehszlovák kül­
ügyminiszter a főváros rádiójában előadást tartott, 
amelynek cinre volt: „Az államvédelem politikai 
előkészülete”, ebben részletesen ismertette a kisebb 
ségek viszonyát is az illető államhoz, amely! eu lak 
nak. Toleránsnak, szociálisnak és megértőnek ke!! 
lenni a kisebbségekkel szemben, ha azt akarjuk, 
hogy mindig hit polgárai legyenek hazájuknak 
Krofta miniszter szavai jólesőcn hatottak a szlová 
kiai kisebbségi lakosságra.

Danzig. — A danzigi parlament nem fogadta el 
a nürnbergi törvényeket, de a joggyakorlatot már 
megvalósítják. Josef Kiérsz konfekcióit bíróság elé 
állították, mert fiatal árja leányokat foglalkozta­
tott. A bíróság hat havi fogházra Ítélte Kierszct. Ez 
volt az első hasonló per a danzigi bíróság előtt.

Amszterdam. — A. A. Mussert mérnök nemzeti 
szocialista pártja a májusi vereség után, amelyet a 
választáson elért, nagyon összeomlott és számos 
prominens vezér otthagyta. Ezek közül az egyik: 
Dr. von Duyl lelkész uj pártot alapított a napok­
ban, amely az antiszemitizmust irta zászlajára és 
zsidókat nem vesz be pártjába.

Asuncion. — Senor Parades, Paraguay belügy­
minisztere a Hicent képviselőjének Mczibovszkvnak 

i adott nyilatkozatában kijelentette, hogy nincs az 
országb’an antiszemitizmus.

Charbin. — Az itteni zsidó hitközség elnöke, dr 
A. Kaufmann a japán csapatok távozó parancsno­
kának Yamamoto tábornoknak egy ezüst emlékla­
pot adott át, hálául azért, mert parancsnoksági 
ideje alatt az itteni zsidóságnak semmi bántódása 
nem volt és mindenkor megvédte érdekeiket

(Folytatás a 2-ik oldalról.)

utóbbi zürichi világkongresszuson is, egye­
düli orthodox volt Erdélyből, aki azon részt- 
vett. Bárcsak sikerrel járna küldetése, mert 
az hasznothajtó lenne az egész romániai zsi­
dóság szempontjából.

Több helyre a nagy esőzések és a köz­
lekedési nehézségek miatt nem juthatott el 
főszerkesztőnk, de azon helyek zsidóságá­
nak ezúton is izení, hogy tartsanak ki sze­
retettel a Zsidó Párt makulátlan zászlaja 
mellett és december 20-án kivétel nélkül 
szavazzanak le a Zsidó Párt listájára.

Á KOLOZSVÁRI ZSIDÓSÁG MEG­
NYILATKOZÁSA A ZSIDÓ-PÁRTI 
LISTA MELLETT, ^

Vasárnap a propaganda ülések' napja 
volt országszerte. A kolozsvári tagozat az 
Uránia mozgó nagytermében tartotta ezer 
hallgató előtt gviilését, amelyet Gottlieb Jó­
zsef, a Zs. N. Szövetség elnöke nyitott meg. 
Utána Kér lesz Jenő dr tagozati elnök nagy­
szabású beszédben figyelmeztette a zsidósá­
got arra, hogy nincs más ut, mint a Zsidó 
Pártra szavazni. Majd Rosenzweig Emánuel 
tartotta szellemes és lebilincselő előadását. 
Grünwald Imre, Fendrich Ernő beszéde után 
dr Klein Miksa a következő felszólaló. Amel­
lett, hogv mindenki kötelességének tartja, 
hogy a Zsidó Pártra szavazzon, nem hallgat­
hat el kritikai hangot sem. Kaszlner Rezső 
dr beszéde után Kertész Jenő dr szólalt fel 
újra, majd Gottlieb József zárószavaival vé­
get ért a nagysikerű propaganda ülés.

A NAGVARAD!. SZATMÁRI ÉS 
NAGYBÁNYAI MANIFESZTÁ- 
CIÓK - i

Ugyancsak vasárnap folyt le a Dorian 
mozi hatalmas helyiségében a nagyváradi 
propagandagvülés is, amelyen a központ ré­
széről részeveit dr Fischer József tartományi 
elnök is. A gyűlést dr Gellert Miksa ügyve­
zető nyitotta meg, utána csaknem egy órás 
előadásban ismertette a mintegy ezer főnyi 
publikum előtt dr Fischer József a párt 
programmját. Dr Fischer kifejtette, hogy a 
zsidóság érdekeit csakis egy Zsidó Párt által 
megválasztott parlamenti képviselet tudja 
biztosítani. A lendületes és rendkívüli nagy 
tetszéssel fogadott beszédet lelkesen megtap­
solták, majd dr Weisz Endre kitűnő beszédé­
vel véget ért a nagygyűlés.

Szatmáron hétfőn tartották meg a város 
zsidóságának hatalmas érdeklődése mellett a 
gyűlést, amelyen dr Katz Izsó elnökölt. Dr 
Borgida József élénk érdeklődés és teszés- 
nyPvámtás mellett fejtette ki a párt prog­
ramúi iát.

Nagybányán a hitközség tanácstermében 
tartották meg a gyűlést dr Sarudi Farkas el­
nöklete alatt. Felszólaltak H'rsch Jakab el­
nök, Ferber Hermán, dr Hunwald Izidor,
majd dr Borgida József.

AZ ARADI GYŰLÉS
A Fehér Kereszt szálló nagytermében 

vasárnap volt a nagy propaganda gyűlés, 
amelvnek ünnepi szónoka dr Nobel Sándor 
volt. Dr Nobel átfogó képet adott az általá­
nos zsidó helyzetről és kijelentette, hogy a 
mai atmoszférában áldozat zsidó képviselő- 
jelöltséget vállalni. Hangsúlyozta, hogv mig a 
sokkal kisebb számú mohamedánok 15 millió 

államsegélyt kapnak, viszont a zsidó hit- 
<özségektő! minden támogatást megvontak. 
Schnrfstein Jakab az aradi ortodox hitközség 
elnöke volt a következő szónok, aki az orto­
dox zsidóság támogatásáról biztosította a 
pártot. Flutter FiVőp szabómester az iparosok 
nevében beszélt, Benedek János az ifjúság ne­
vében. A népgviilés dr Singer Jenő zárósza­
va, ival ért véget.

TIPOGRÁFIA 4.
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A NÉVTELEN ADAKOZÓ... '
Gyűjtést indítottak a község céljaira. A zsugori 

nem akar hozzájárulni. Végül nagy rábeszélés után 
gyűjtőd CSCU ár perc mulva visszahozzák a

Elfelejtette aláírni a csekket.
. ~T ,-fm l'eJejt?tlem el - felelt a zsugori - de 
en elvbei csak névtelenül adakozom....

SOKKAL SÚLYOSABB KÉRDÉS...
Egy szegény embertől kérdezték: „Mit cánúl- 

nal, ha Isién neked adná Rotschild gazdagságát"?
— Sokkal súlyosabb kérdés — felelt amaz — 

mit csinálna Rotschild, hu Isten neki adná az 
szegénységem ct .v en

MIT ÉRNEK A ZSIDÓK?
III. Sándor cár idejében történt, hogy Ignalieo 

miniszterelnök zsidó gyűlöletében egyre ontotta a
len,0hieriírHlekiet- uz,oro** zsi.d?k exisztenciája cl- 
• iifi it I ftii’ti' 1 urc> l0*y bűró Ginzburg pénzt^íjujt Ignalieo megvesztegelesére. A dolog fülébe 
jutott cs mikor báró Ginzburggal találkozott, moso. 
lyogüci szolt hozza:
„.,77 FMom. hogy pénzt akar nekem adni, báró. 
I iIdául mennyit szándékozik adni?

~ Kegyelmes uram, — felelt Ginzburg. — 4ny- 
nyií adni amennyit a zsidók nekem érnek 
nem vagyok képes, de amennyit önnek érnek —' 
liujlanclo vagyok adni minden pillanatban.

JOGOS FELHÁBORODÁS ...
Smülét valami miatt lecsukják és a fogházban 

mindjárt a második nap panaszra megy a fogház- 
igazgatohoz. 1 3

— Vétem mondja — baj van a koszttal. Na­
gyon kis adagot adnak.

— Hat kérem — nyugtatja meg a fogházigaz- 
gato — ezen nem segíthetünk, mert az állam szemé- 
lyenkmt csak tíz lejt adhat a napi kosztra.
7 ’VHN tiz lejt? — forlyan fel Smiile —
hat szíveskedjék tudomásul venni, hogy ha az ál­
lamnak nincs elég pénze, ne tartson foglyokat.
MOST TUDOM CSAK ...

,,*V5'/r°rí ember meghalt. Fia a halottaságy 
melleit állt cs nem sirt. Mikor a halotlvivök bejöt- 
,, es perselyesek elkezdték csörgetni a perselye­
ket, a fin hirtelen sírásba tört ki.

— Miért sírsz éppen most? — kérdezték tőle.
. Most tudom csak biztosan, hogy szegény 

apám valóban meghalt. Itt vannak a perselyesek és 
o nem szökött meg előlük...

NAGYON EGÉSZSÉGES...
Reh Majse találkozik Reb Hajemmel és rettene­

tesen panaszkodik:
7i U ÍSSVl Kv/jschmerzen hab teli, die Füss 

tűt var méh, Magenleiden hab ich, mcin Herz ist 
auch mcht gut, schreklich ist das.
szóF Hajem Tánéz> ">cSveregeti a Dáliát és igy

.."7,‘L/< miissen Sic gesund sein, menn Sie soviM 
h-rank aushalten.
NÉMET HUMOR

. ,4Z Kólában a tanító szabad előadást tart a 
zsidókról, hogy kizsákmányolok stb. A kis Majsi, 
aki külön ül az utolsó pádban, ae a legjobb tanuló 
;jz osztályban, jelentkezik és kérdi: Miért „ 4usbew 
tér o, hiszen ő rendesen fizeti a tandijat? Mire a 
tanító reaszol::

— Ja, du zahlsl fiir einen, lernst aber für dreit

i gyerek, akinek apja is kereszténynek szü-
telejL a ghetlopadban ül. Megkérdik tőle: Miért ül 
cl külön Hoc? Tciicín meghűl ni ették valamiért?

— Es ist docli tvegen Grossrnutti! — feleli.
*

Hogyan vagytok? — kérdezik egy német zsidó- 
tot. — Harcsak a pokolban volnánk már igy! — fc- 
leli. — llogy-hcgy? — Bár csak ott is ki volna iroa 
mindenütt, hogy „Judon itnenvünschl!”

Rotshild sürgönyöz Goebbelsnek: „Mégveszem 
az összes zsidókat, túniralozza árút ”. Mire Goebbcls 
telel: „Áru nem eladó, mert kitűnő propaganda- 
anyag\

*

Hgy öreg, szakállas, pájeszes zsidó megy a ber­
lini uccán. Egy náci folyton eléje kerül és megbá­
mult ja, Végül odaszól neki az öreg zsidó:

— Mit bámul tulajdonképen? Nem látóit mé■* 
maga soha svájci állampolgárt?

i
ti

I ■ ■ I

fi*■■

E

8

Lv
ö

Mfel

./


